

Közvetítő és kiadóiroda

SZUBOTICA
EMAJ JOVIN TRG 8Telefonok
Közvetítő 8-88
Kiadóiroda 8-88

NAPILÓ

Közvetítő és kiadóiroda

negyedévre 165 dinár
egy hónapra 55 dinárHelyesbítés
mások nap, hét/én és
másnap utáni napokra is

XXX. ÉVFOLYAM

SZUBOTICA, 1929. MÁRCIUS 12.

KEDD

71. SZÁM

Kinevezték a szubotikai komeszárt és az új képviselőtestület tagjait

Hatvan tagja lesz Szubotica város közgyűlésének

A nevek egy-két nap múlva kerülnek nyilvánosságra

Szomborból jelentik: Matkovics Dobrica bácskai tartományi főispán — mint ismeretes — néhány nappal ezelőtt Beogradba utazott, ahol Zsivkovic Petar miniszterelnök-belügyminiszterrel folytatott tanácskozásokat a bácskai közigazgatás kérdéseiről. Matkovics főispán három napi tanácskozás után hétfőn érkezett vissza Szomborba.

Az újságírók nyomban felkeresték a főispánt, akinél beogradi tanácskozásainak eredménye iránt érdeklődtek. A főispán az újságírók kérdéseire kijelentette, hogy

a szubotikai komeszár kinevezése megtörtént.

nevet azonban csak egy-két nap múlva hozzák nyilvánosságra.

Közölte még a főispán, hogy a komeszár kinevezésével egyidejűleg

kinevezték Szubotica város új képviselőtestületét is, amelynek azonban nem száz, mint eddig volt, hanem csak hatvan tagja lesz.

Az új képviselőtestületi tagok névsora szintén egy-két nap múlva kerül nyilvánosságra.

Amanullah felvonult Kabul ellen

Nadir kán, volt párisi afgán követet az indiai határon letartóztatták

Londonból jelentik: Lahorei jelentések szerint Amanullah csapatai élén elhagyta Kandahart és megkezdte az előnyomulást Kabul felé, hogy visszafoglalja a trónt és elűzze Habibullat, a trónbitorló bandavezért.

Nadir kánt, Afganisztán volt párisi követét és öccsét az indiai határ közelében letartóztatták. Nadir kán öccsével együtt Amanullah támogatására indult Afganisztánba és letartóztatása Habibullah parancsára történt.

Amerikában rendel repülőgépeket és gázbombákat a mexikói kormány

A kormánycsapatok az egész vonalon felvették a harcot a felkelők ellen

Mexikó Cityből jelentik: A mexikói forradalom még mindig terjed.

A felkelés most már Colima államra is áttért.

A mexikói kormány hivatalos jelentése szerint azon-

ban a kormánycsapatok ezt a lázadást is leverték és a felkelők vezetőit haditörvényszék elé állítják.

Miguel pátert több más felkelővezérrel együtt agyonlőtték.

A déli fronton tovább folyik a lázadók menekül-

lése. A kormánycsapatok nehéz tüzérségét Veracruz visszafoglalása után az északi Irontra vették.

A Calles volt elnök parancsnoksága alatt álló hadsereg a Csendes-óceántól az Atlanti-óceánig vonult fel és általános támadásra készül a lázadók ellen.

A döntő ütközet azonban még nem kezdődött meg. Portez Gill elnök azt a kérést terjesztette a wa-



Valenzuela tábornok, a mexikói felkelők vezére

shingtoni kormány elé, hogy engedjék meg a mexikói kormánycsapatoknak az Egyesült Államok területén való átvonulást, hogy háttámadhassák a felkelőket. Nem valószínű, hogy az amerikai kormány eleget tesz ennek a kérésemnek, azt azonban

megengedte az amerikai kormány, hogy tízezer gépfegyvert és tízezer tüzérségi eszközt szállítsanak a mexikói kormánycsapatok számára.

A mexikói légiállomány parancsnoka Newyorkba érkezett és több száz katonai repülőgépet rendelt meg. Az amerikai repülőgépgyárakban éjjel-nappal folyik a munka, hogy az első repülőraj már a hét végén Mexikóba indulhasson.

A mexikói kormány több ezer gázbombát is rendel Amerikában, amelyeket repülőgépről fogják ledobni a lázadók állásaiiba.

A lázadók előtt teljesen ismeretlen a gázharc és miután nincs gázállarcuk a gázbombák borzalmas pusztítást fognak közöttük végezni.

Prágai jelentés szerint, az ottani mexikói követség táviratot kapott kormányától. A távirat szerint a kormánycsapatok elfoglalták Sanillo várost és

Eszkobar tábornok menekül.

A kormány csapatai nagymennyiségű lőszer, gépfegyvereket és pénzt zsákmányoltak.

Lopez tábornokot, a felkelők egyik vezérét foglyul ejtették és agyonlőtték.

A veracuzi vámhivatal ismét megkezdte működését. A hadiflotta hű maradt a kormányhoz.

Eckener és Nansen

negyvenhét tudóssal repülnek az Északi Sarkra

Berlinből jelentik: A Zeppelin-művek már megkezdtek az előkészületeket a jövő tavasszal indítandó északsarki expedícióra. A Graf Zeppelin negyvenhét tudós indul a jövő tavasszal az Észak-sarkra és az expedíció tudományos vezetője Fritjhof Nansen, a híres sarkutazó lesz, míg a gépet Eckener dr. vezeti, aki mint ismeretes, a Zeppelinnel átrepülte az Óceánt. Az expedíció tagjai között lesznek a világ minden részéből geológusok, meteorológusok, geográfusok, oceanológusok és más tudósok.

A Graf Zeppelin május elején indul útjára, amikor a sarki tél már elmúlt, de a jég még nem olvadt fel. A repülőgép két kikötő-árbóc között fog repülni többször ide-oda. Az egyik kikötőt a szovjetkormány Szibériában, a másikat az Egyesült Államok kormányja Alaszkában állítja fel. Ezenkívül a repülőgép hurokrepüléseket végez majd a legbelső sarki tenger felett.



Mexikói forradalmárok felvonulása

„Olaszország nem fenyegeti a békét, de megvédi érdekeit“

Mussolini nagy beszéde az első fasiszta kormányzógyűlésen

Rómából jelentik: Vasárnap délután tartották a római operában a fasiszta kormányzat első öt éves gyűlését, amelyet az új alkotmány ír elő. A négyezer megjelent között a fasiszta nagytanács tagjai kívül ott volt valamennyi prefektus, a hadsereg, a haditergőzet, a fasiszta milícia, a szakaszervezetek és a nemzeti szervezetek vezetői, valamint a lapok kiadói.

Mussolini, akit megjelentésekor nagy ovációval fogadtak, beszédet mondott a kormányzat eddigi eredményeiről. Megemlítette azt a hírt, hogy az államvédelmi törvényeszek tulszigorúan járnak el s

hangoztatta készségét arra, hogy ezt a kivételes hírszót megküldtesse.

Ez a bíróság különben 5046 vádlottal 4000-et feleltett, az elítéltek közül az idén 230 szabadul.

A külpolitikára áttérve kijelentette, hogy az agresszív olasz militarizmusról terjesztett hírekkel szemben Olaszország a biztonsága és védelme által megengedett

legkisebb mértékre korlátozta fegyverkezését, Olaszország nem akarja megzavarni a békét, de kész

arra, hogy érdekeit az egész világon megvédelmezze.

A Szentszékekkel való kibékülésről szólva kifejtette Mussolini, hogy Olaszország hívő és katolikus. A római imperializmus, a kereszténység és a katolicizmus alapja. Rómának Olaszország fővárosává kellett lennie, de az egyesítés súlyos vizslyát idézett föl, amelyet csak a mostani igazságos és gyökeres egyezmények küszöböltek ki.

Csak a konkordátum mellett mehet végbe az egyház és állam logikus, normális és jótékony elválasztása.

El kell ismerni a Szentszék szuverenitását nemcsak azért, mert ez tényleg fennáll, hanem, mert egy világ-vallás legfőbb feje nem lehet valamely állam alattvalója. A katolicizmus kimagasló helyét foglal el az olasz nép életében, de ez nem jelenti azt, hogy más vallásokat és felekezeteket üldöznének vagy elnyomnának.

Beszéde végén Mussolini munkára szólított fel mindenkit. A hallgatóság nagy tapsal fogadta beszédét, amelyből a választási agitáció teljesen hiányzott. Mussolini az első választási beszédet csak közvetlenül a választások előtt fogja elmondani.

Március 20-án kezdődik Beogradban a jugoszláv-román konferencia

Előzőleg közlekedési konferencia lesz Jugoszlávia és Románia megbizottai között

Beogradból jelentik: Jugoszlávia és Románia között, mint már jelentettük, nagyjontossági tanácskozások kezdődnek meg legközelebb. A tanácskozások határidejét már meg is állapították március 20-ikától 25-ig és a tárgyalásokat Beogradban fogják lefo-

lytatni. Előzőleg március 18-ikán közlekedési konferencia lesz, amelyen néhány igen fontos közlekedési kérdést és a Jasenovác—Báziás közötti vasutvonal megnyitásának ügyét tárgyalják le.

Ujabb fagyhullám Északkeurópában

Hűvös, csapadékos időt jósolnak

A két utolsó tavaszias nap után Lengyelországban és Finnországban újabb fagyhullám érezteti hatását. A lengyelországi Bialistokban hétfőn reggel —26 fokot mértek, Finnországban pedig —28 fokig süllyedt a hőmérséklet. A lengyelországi fagy már északkeleti Németországban is érezteti hatását, ahol Königsbergben hétfőn —13 fokos hideget mértek.

Franciaországban sem tavaszias már az idő és az ország centrumában hétfőre virradó éjjel ismét fagypontra alá süllyedt a hőmérséklet, bár Párisban hétfőn még +13 fok volt a hőmérséklet.

A metereológusok lehetetlennek tartják azt a londoni hírt, amely szerint a hosszabb időn át tartó nagy hideget majdnem minden átmenet nélkül hóhullám váltotta fel és Londoni környékén és a déli részeken olyan erősen sütött a nap, hogy hírt szerint

a kiszáritott pázsitok kigyuladtak. Ez a hír annál kevésbé valószínű, mert Londonban hétfőn csupán +1 fok meleg volt.

Nincs kizárva, hogy az északi fagyhullám Közép-Éurópába is elérkezik, de itt nem várható olyan zord hideg, mint amilyen most Lengyelországban és Finnországban van.

A Metereológiai Intézet jóslása szerint csapadékra hajló idő várható fagypontra körüli hőmérséklettel. Mint Bécsből jelentik, a számtalan vízesőrepedés és hirtelen időváltozás a bécsi lakóházakban igen nagy károkat okozott. A falakban repedések mutatkoznak és a tető mindenütt megrongálódott. A kár közel nyolcvanmillió shilling és mivel a háztulajdonosok az alacsony lakbérek miatt vonakodnak a javításokat eszközöztetni, ezt az óriási összeget valószínűleg a lakóknak kell fedezniük.

Gál Jenőt Amerikába hívják, hogy előadásokat tartson az Erdélyi-pörről

Az Erdélyi-per táblai tárgyalása májusban, a kuriai tárgyalás a nyári szünet előtt lesz

Budapest., március. Érdekes nyilatkozatot adott az újságíróknak dr. Gál Jenő Erdélyi Béla védője.

— Én kezdetiől fogva meg voltam győződve Erdélyi Béla ártatlanságáról — mondotta Gál Jenő — és ezt a meggyőződésemet még ma is vallom. Erdélyi Béla életében és feleségéhez való viszonyában nem találtam olyan momentumot, amely a gyilkosságra jellemző lenne. Forgács Anna nézetem szerint egész bizonyossággal veronálmérgezésben halt meg. Megrögzött morfinista volt, aki férjétől mindig elszedte a kábítószerket és azokat beteg idegzetének csillapítására használta fel. A tárgyaláson nagyon sok momentumot lehetett produkálni arra, hogy Forgács Anna a veronál áldozata és azok a bizonyos kókaín szelánszok, amelyeket a tárgyalás során felhoztam, nem pusztán kitalálások.

— A védőnek sokszor nagyon nehéz helyzete van, szinte tragikus összütközések áldozatává lesz. A tárgyalás után jelentkezett nálam egy orvos, aki előadta, hogy bizonyítani tudja, hogy Forgács Anna véle egyáltalán

veti részt a kokainestélyeken. De kijelentette azt is, hogy amennyiben tanúként fogok rá hivatkozni, agyonlövöm magát. Mit csináljon ilyenkor egy lelkiismeretes védő? Ezek azok a nagy problémák, amelyek próbára teszik az idegeket.

— Hogy én amirya tisztában voltam a tárgyaláson felmerült orvosi kérdésekkel, az természetes. Három nagy koronctant tanulmányoztam át, egy magyart, egy németet és egy franciát. Így csak természetes, hogy az orvoszakértőknek fogas kérdéseket tudtam feladni. Az ausztriai orvostanukkal könnyű dolgom volt, mert hiszen az első boncolás felületes volt és a boncoló orvosok sem voltak birtokában a magasabb bonctani tudománynak.

— A tárgyalás alatt, hogy úgy mondjam, a világ minden részéből kaptam gratuláló leveleket. Amerikából, Kaliforniából, Afrikából irtak nekem és üdvözölték a védelem hatalmas munkájáért. Ebből is kifutik, hogy nem mindenki tartotta Erdélyi Bétát gyilkosnak. Egy amerikai hangverseny iroda ajánlatot tett nekem,

hogy menjek ki Amerikába és tartsak előadásokat az Erdélyi-perről. Az előadásokért akkora honoráriumot fizetnek, amekkorát akarok. Eddig még nem válaszoltam az ajánlatra. Lehet azonban, hogy még rászánom magam. Ez pihenés is lenne a számomra. Mint érdekességet említem meg, hogy az Erdélyi-tárgyaláson Jakob Wassermann a híres német író is megjelent. Bekölt a tárgyalóterembe, körülnézett, aztán odajött hozzám és azt kérdezte tőlem, hogy hogyan lehet az, hogy az esküdtek között annyi nő van. Ugyanis az esküdtek padjaiban is a publikum rendelkezésre bocsátották és ő azt hitte, hogy az esküdtek padjaiban helyet foglaló hallgatók, nagyobb részt nők, a népbírák, akik Erdélyi Béla felett mondanak ítéletet.

Dr. Gál Jenő elmondotta még, hogy az Erdélyi-per táblai tárgyalása májusban meglesz és valószínűleg még a nyári szünet előtt a Kuria is letárgyalja az ügyet. Meg vagyok győződve róla — fejezte be nyilatkozatát Gál Jenő dr. — hogy Erdélyi Béla a kuriai tárgyalás után ismét szabad lesz.

A pápa Zagrebba jön

A szentatya jövőévi utiprogramja

Zagreből jelentik: Az Obzor római levelezője írja, hogy a pápa 1930-ban meg fogja látogatni az összes katolikus országokat. A pápa első külföldi útja Zagrebba vezet, ahol több napig fog tartózkodni.

A pápa uti programja a következő: Róma—Trieszt—Zagreb—Budapest—Krakkó, Varsó—Prága—Bécs—München—Brüsszel—Páris—Madrid—Róma.

1931-ben a pápa Amerikába fog utazni, ahol egy félévet fog tölteni.

Birminghamban nem győzik a munkát a temetkezési vállalatok

Kisegítő sírásók fátylafény mellett földelik el az influenza áldozatait

Londonból jelentik: Az influenzajárvány, amely Anglia nagy részében már szünőfélben van, még erősen dihög Birminghamban. Itt

a halálozási arányszám olyan ijesztően magas, hogy a temetkezési vállalatok több napra bezárták üzleteiket,

hogy az elfogadott megrendeléseket lebonyolíthassák.

A temetőkhöz kisegítő sírásókat kellett fogadni és még a késő esti órákban is temetnek fátylafény mellett.

Sirkoszorukhoz való virágokat már alig lehet kapni a városban. Közel ezer villamos- és autóbusszalkalmazott, valamint rendkívül sok postás ágyban fekvő beteg.

Az osztrák állategészségügyi előírások lehetetlenné teszik a jugoszláv sertéskivitelt

A gyáriparosok küldöttsége a kereskedelmi miniszternél

Beogradból jelentik: A gyáriparosok szövetségének központja, továbbá a beogradi gyáripari kamara és a husfeldolgozó gyárosok szövetségének kiküldötti felkeresték hűtőfőn Mazsuranics Zselimir kereskedelmi minisztert. A küldöttség memorandumot adott át a miniszternek az Ausztriába irányuló huskivitel kérdéséről.

A küldöttség elmondotta, hogy az osztrák földművelési miniszterium rendeletet adott ki, amely március 25-ikén lép életbe és amely teljesen lehetetlenné teszi, hogy Jugoszlávia Ausztriába hízott sertést exportáljon. A múlt év augusztusában Ausztriával megkötött kereskedelmi pótszerződés olcsóbb tarifát biztosított a Jugoszláviából Ausztriába irányuló sertésszállítmányoknak és általában a nyershuskivitelnek. Az új osztrák állategészségügyi előírás azonban megköveteli, hogy a levágott sertésben benne hagyják a belső részeket is. Ez illuzóriussá teszi a sertésszállítást, mert ha a belső részeket benne hagyják a husban, akkor az megromlik. Egyébként is ez ellenkezik a husipar modern elveivel.

A husiparosok memorandumja elpanaszolja, hogy Németország és Svájc is ezzel az előírással tették lehetetlenné a jugoszlávai sertésexportot és most Ausztria, amely a legfontosabb és csaknem egyetlen kivitel helye a jugoszlávai sertéstenyésztésnek, hasonló intézkedéssel válságba sodorja a jugoszlávai sertéstenyésztést és sertéskereskedelmet.

A deputáció kérte a minisztert, hogy a kormány hasson oda, hogy az osztrák kormányt ezt a sérelmes intézkedést vonja vissza

Betörőbanda a Jóreménységhez

Tizenháromtagú bünszövetkezet, amely eddig harminc betörést ismert be

Beogradból jelentik: Veszedelmes betörőbandát tett ártalmatlanná a beogradi rendőrség. Már a múlt év eleje óta nyomozott a rendőrség a veszedelmes társaság után, mert a sorban érkező feljelentések adatai valószínűvé tették, hogy a mind gyakoribbá váló betöréseket ugyanaz a bünszövetkezet hajtja végre.

Vasárnap a detektívek egy külvárosi vendéglőben igazolásra szólítottak fel egy huszonnégy év körüli nőt és miután az illető nem tudta igazolni személyazonosságát, beszállították az Uprava Gradara, ahol kihallgatták. A kihallgatás alkalmával kiderült, hogy az előállított nő *Dujkovic Milica* rovtottmútu tolvajnával azonos, akit különböző helyeken elkövetett lopások és betörések miatt az ország összes rendőrhatalmái köröznék. *Dujkovic Milica* rövid tagadás után megtört és bevallotta, hogy egy *tizenkéttagú betörőbanda élén áll, amely tizenöt hónap óta a lopások és betörések egész sorát követte el a fővárosban.* A nő elmondta, hogy a bandát megalakításakor *»Jóreménység«* (Dobra Nada) névre keresztelte és a társaság ezen a néven tett szert ismert névre a beogradi tolvajvilágban. A vallomás alapján a rendőrség még a vasárnapi nap folyamán letartóztatta a banda tizenhárom tagját is, köztük három nőt és hét főt megkezdtek a letartóztatottak kihallgatását. *Eddig harminc rendbeli lopást és betörést ismertek be a letartóztatottak,* a rendőrség azonban kiterjesztette a nyomozást valamennyi eddig felderítetlenül maradt betörésre, amelyet az elmúlt évben és az idén követtek el a fővárosban, mert alapos a gyanu, hogy ezekben is részük van a *»Jóreménység«* banditáinak.

Az eltűnt revolvergolyó

Szándékos emberölés kísérletével vádolják a becskerekű főispáni hivatal szolgáját

Becskerekről jelentik: Rendkívül érdekes bűnügyet tárgyalt szombaton *Bunics Ivó* becskerekű törvényszéki elnök büntető tanácsa. *Berberszki Ozren* a becskerekű főispáni hivatal hivatalszolgája, akit felebbvalói lelkiismeretes, megbízható embernek ismerték és aki az egész városban nagy népszerűségnek örvend, revolverrel kétszer rálőtt a nagynénjére *Berberszki Milivojnéra*, akit a golyók az arcán súlyosan megsebesítettek. Az ügyész szándékos emberölés kísérletével vádolta a hivatal szolgát.

Az elnök kérdéseire kijelentette a vádlott, hogy nem érzi magát bűnösnek. Majd így folytatta:

— Egy nagy dolgot akartunk csinálni, teljesen legális úton, amelynek sorsdöntő pillanatában állott be a váratlan és kegyetlen fordulat.

— Az istenért ne beszéljen ilyen finoman — szól rá az elnök — ebből semmit sem érünk. Mondja el csak egyszerűen mi történt.

Erre aztán elmondta *Berberszki*, hogy neki, a fivérének, nagybátyjának és nagynénjének közös földje volt. Ő el akarta adni a földet, mert annak az árából nagyobb tudott volna vásárolni. Meg is egyeztek szépen mind a négyen, hogy aláírják az adásvételi szerződést, de mikor már minden rendben volt, nagybátyja és nagynénje megdöntötték a dolgot és kijelentették, hogy nem mennek bele. Neki ez végtelenül fájt, mert súlyos veszteséget jelentett és a mul év október huszonegyedikén újra felkereste őket, hogy rávegye a földesére. Először a nagybátyjával találkozott, aki kérésére kijelentette, hogy beleegyeznek, azután a nagynénjét kereste fel és összetett kézzel könyörgött neki, hogy egyezzen ő is bele, nagynénje azonban, ahelyett hogy hallgatott volna rá, goromba szavakkal szidni kezdte. Őt ez nagyon felizgatta, mert már napok óta izgult a dolog miatt és mielőtt odament jócskán be is pulinkázott. Anyára kijött a sodrából, hogy maga se tudja, hogyan, előrántotta a revolverét és rálőtt a nagynénjére. Mikor izgalomból magához tért és rácsmúlt arra, hogy mit csinált, nagyon hátkódott és azonnal a rendőrségre ment, ahol feljelentést tett önmaga ellen.

Ezután a hatvanéves *Berberszki Milivojné*t hallgatta ki a bíróság.

— Eljött Ozren a fivérével és kértek, hogy egyezzen bele, hogy a földet eladjuk, mert többet lehetne venni az áran. Azt feleltem, hogy *nekem elég a földem, nem kell nekem több.* Erre elmentek, körülbelül egy negyedóra múlva Ozren egyedül visszajött.

— No, mit akarsz? — kérdeztem tőle.

— No, néném — azt mondja — mi végeztünk.

— Mit végeztünk? — kértem.

— Ezt ni! — felelte és kirántotta a revolverét, amely kétszer rámlott. A golyók az arcomba és a számba mentek és elvittek több fogamat. Én menekültem, ő azonban utánam és ha az uram le nem fogja, nem maradtam volna életben.

Dr. *Mihaljovics Joca* ügyvéd kérdéseire az asszony kijelenti, hogy Ozren volt a *kedvenc öccse* és az eset előtt kevéssel végrendeletet csinált az urával együtt,

amelyben minden vagyonukat Ozrenre hagyták, a *merénylet után azonban a végrendeletet megsemmisítette.*

Berberszki Milivoj tanu előadja, hogy hallotta, mikor a vádlott azt mondta a nagynénjének: No, most végeztünk és utána kétszer rálőtt. Az asszony kiszaladt az utcára, Ozren utána magasra tartott revolverrel. Ő azonban elkapta a kezét és megakadályozta a további vérontást. Ekkor őt Ozren megcsókolta és azt mondta: — Ne félj, bátyám, téged nem bántalak.

Dr. *Kamenkovic Jován* törvényszéki orvos mondta el ezután, hogy *ilyen rejtélyes esetet még nem látott.* Az asszony arcán két golyó furta kerek sebet talált mindjárt az eset utáni napon és pedig mindkét nyíl-

lás olyan, hogy azon a golyó bement. Az egyik sérülés a száj alatt volt és a fogakat kitérte. Ezen a helyen lehetséges, hogy a golyó el is távozott, bár nem nagyon valószínű. A másik golyó az arcon ment be és ez a golyó csodálatos módon eltűnt. Nincs sehol olyan nyílás, amelyen eltávozhatott volna, viszont a testen sem lehet feltalálni, bár röntgennel mindenütt keresték. Kétségtelen, hogy két lövés érte az asszony arcát, de a golyóknak, legalább is az egyiknek, nyoma veszett.

Dr. *Mrkusics József* védő kérte ezután fegyverszakértő kihallgatását és dr. *Iványi Ferenc* és dr. *Matics Misa* orvosok meghallgatását. Az indítványnak a bíróság helyt adott és a tárgyalást elnapolta.

Hétszázötvenmillió lira készpénzt és egymilliárd értékű bont kap a Vatikán Olaszországtól

A pápa érmet veret a kibékülés emlékére

Rómából jelentik: A Vatikán és az olasz állam közötti konkordátumról érdekes részleteket hoztak nyilvánosságra. Az egyezmény huszonhat szakaszból áll. A konkordátum szerint az olasz kormány köteles törvényhozási úton kodifikálni a pápa személyének szentségét és sérthetetlenségét. *A pápa személyének megsértését, akár írásban, akár szóban történik, ép úgy büntetik Olaszországban, mint a királysértést.* A Vatikánál akkreditált külföldi követek Olaszország területén szabad átutazási jogot nyernek. A konkordátum biztosítja a szabad postaforgalmat a Vatikán és minden más állam között még akkor is, ha az illető állam esetleg háborút is viselne Olaszországgal. *A Vatikán vámentességet és a pápa minden birtoka adómentességet nyer.* Olasz repülőgépek nem repülhetnek a pápai állam felett.

A konkordátum biztosítja a Szentsek érseki és koadjutori kinevezési jogát Olaszországban azzal a megszorítással, hogy a Vatikán a kinevezés előtt köteles közölni az olasz kormánnyal a kinevezendő személyét és az olasz kormány politikai kifogást emelhet a kinevezés ellen. Elismeri az olasz kormány, hogy

Olaszországban az iskoláztatás elsősorban egyházi és a középiskolákban is kötelező a vallásoktatás.

Részletesen intézkedik a konkordátum a papi prvilégiumokról. A teológusok katonai szolgálatukat elhagyhatják, az alsóbb papság csak általános mozgósítás esetén kötelezhető katonai szolgálatra, a presbiteri fokozatot elért papok pedig mentesek a katonai kötelezettség alól. *A gyónási titok szentségének megsértésére a papság még bíról úton sem kötelezhető.* A papok adómentesek és a törvény ép úgy bünteti a papi ruhával üzőt visszaélést, mint a jogtalan katonai egyenruhaviselést.

A pápa a konkordátumi okmány kicserélésekor *hétszázötvenmillió lira készpénzt és egymilliárd értékű ötszázalékos kamatozású állami bont kap* és ezzel szemben elismeri, hogy 1870. óta minden pénzügyi igénye ki van elégítve.

A Szentsek a kibékülés emlékére érmet veret, amelynek egyik oldalán a Szentatya arcképe lesz, míg a másik oldalon a kibékülés dátuma. Ezenkívül a pápai miniszterelnökség kinevezésekre is emlékérmeket fog kibocsátani a Vatikán.

A magyar delegáció százötvenmillió aranykoronát kért az optánsok részére, a román delegáció százmillió aranykoronát ajánlott fel Román lap az optánsper kulisszatitkairól

Bukarestből jelentik: Az optáns-ügy sanremói tárgyalásairól és a tárgyalások lefolyásáról és eredményéről érdekes értesüléseket közöl a *Lupta* vasárnapi száma. A tárgyalásokat nem sikerült végleges befejezéshez juttatni, mivel a delegációk nem tudtak meg egyezésre jutni a *fizetendő összeg nagyságát illetően.*

A román delegáció százmillió aranykoronát ajánlott fel, ezzel szemben a magyar delegáció százötvenmillió aranykoronát igényelt.

A lap szerint ezek az összegek az illető kormányok utolsó ajánlatát jelentik.

A lap értesülése szerint a tárgyalások jelenleg azért szünetelnek, mivel a magyar kormány visszahívta *Szterényi* bárót, a magyar delegáció vezetőjét, tekintettel arra, hogy a magyar delegáció a magyar igényeket a kormány előzetes beleegyezése nélkül állapította meg és kezdett ebben az irányban tárgyalásokat. *A román kormány a Lupta tudomása szerint a felajánlott összeg tekintetében kimondta az utolsó szót.* Esetleg a kiízetés módzataiban lehetséges még koncessziókról beszélni, a kormány azonban el van határozva arra, hogy ebben a tekintetben *Titulescu*nak Genfben kifejtett álláspontját igyekszik érvényre juttatni. A jelenleg folyó genfi népszövetségi tanácskozás alkalmával *Gafencu* külügyminisztériumi államtitkár részletesen informálta *Titulescu* az optáns-tárgyalások állásáról s *Titulescu* véleményezése alapján fognak azután az új bécsi megbeszélések megindulni. Nem lehetetlen azonban a lap szerint, hogy

Genfben lényeges közeledés is jött létre a két álláspont között és így a közvetlen tárgyalásokra meg van a lehetőség.

Meggyilkoltak és kiraboltak két szakulai komptulajdonost

A rablógyilkosok fejszével verték agyon áldozataikat, akiktől háromszázhusz dinárt raboltak el

Becskerekről jelentik: Borzalmas kegyetlenséggel végrehajtott rablógyilkosság történt vasárnap éjszaka a bánáti *Szakula* községben, ahol ismeretlen tettesek fejszével meggyilkoltak két komptulajdonost és véres tetűk elköveteése után kirabolták a kompházat.

Szakula határában folyik a Temes folyó, amelyen a kompforgalmat *Dragovlyu Pavle* és *Becsejszki Rada* komptulajdonosok bonyolítják le. A komptulajdonosok komjukkal a közeli községekig közlekedtek és csak annyit kerestek, amennyi a legszükségesebbekre volt elég. A két kompos a Temes partján levő kompházban lakott és *hétlőn hajnalban mindkettőjüket vérbe tagyta, borzalmasan megcsontlva találták meg a kunyhóban.* *Dragovlyu* az ágyban feküdt, fején három nagy seb tátongott. *Becsejszki* összevagdalt véres holtteste az ágy előtt feküdt a földön, olyan helyzetben, amiről arra következtetnek, hogy *Becsejszki* és a gyilkosok között élethálai harc folyt le.

Azok, akik a borzalmas rablógyilkosságot felfede-

ték, nyomban jelentést tettek a csendőrségben, ahonnan bizottság szállt ki a helyszínre. A csendőri nyomozás megállapította, hogy az ismeretlen rablógyilkosok kocsin mentek a kompházig, mert friss keréknyomokat találtak a ház előtt. A gyilkosok ezután bementek a kompházba, amelynek ajtaja nyitva volt és három fejszecsapással megölték az ágyban alvó *Dragovlyu*-t. A zajra felébredt *Becsejszki*, aki valószínűleg dulakodni kezdett a rablógyilkosokkal. Élethálai harc fejlődött ki a gyilkosok és a komptulajdonos között, ami a helyiségben talált nagy rendetlenségéből is látszik. *A harcban Becsejszki maradt aul, aki több fejszecsapással ölte meg és testét borzalmasan összevagdalták.* A gyilkosság elkövetése után a tettesek *feltorgatták az egész házat és elvittek a két komptulajdonos egész vagyonát: 320 dinár készpénzt.*

A borzalmas kegyetlenséggel végrehajtott rablógyilkosság ügyében a csendőrség széleskörű nyomozást indított.

A Budapesten letartóztatott Kardos Andor beismerte, hogy jugoszláv állampapírokat akart hamisítani

A volt becskerekai kereskedő és bűntársa, Jancsekovic György Budapesten tárgyaltak a hamisításhoz szükséges klisék elkészítéséről

Budapestről jelentik: A budapesti főkapitányság szombat este

két jugoszláv állampolgárt vett őrizetbe, akik Budapesten jugoszláv állampapírokat hamisítását készítették elő.

A két jugoszláv állampolgár a budapesti Park-szállodában lakott már hosszabb ideje és közben állandóan utazgattak Csehszlovákiába, Ausztriába, Romániába és Jugoszláviába. A fiatalabb a szállodában

Kardos Andor becskerekai kereskedőnek és földbirtokosnak jelentette be magát

és jugoszláv utlevéllel igazolta, hogy 1896-ban született Becskerekén és foglalkozása kereskedő és földbirtokos. A másik Jancsekovic György néven jelentette be magát és utlevelével szerint 1886-ban született Zagrebban, foglalkozása gyáros.

Kardos mindenütt mint volt jugoszláv minisztert aposztrofálta Jancsekovicot

és azoknak, akik velük üzleti összeköttetésbe kerültek és velük tárgyalásokba bocsátkoztak, mint volt minisztert mutatta be. A budapesti jugoszláv követség azonban megállapította, hogy Jancsekovic sohasem volt miniszter és valószínű, hogy üzleti trükkből nevezte magát miniszternek. A követség azonban azt sem tartja kizártnak, hogy Jancsekovic dűnevet használ.

Kardos Andor, Kardos Samu dr. volt országgyűlési képviselő, ügyvéd fiaként szerepelt, de kiderült, hogy ez az állítás nem felel meg a valóságnak, mert tulajdonképp Kohn Andornak hívják és

Jugoszláviában különböző színházmosságokat követett el, amelyek miatt körözik is,

Kardost gyakran kereste fel Budapesten egy rendkívül csinos, elegáns hölgy, aki a feleségként szerepelt. Ez a hölgy állítólag egy előkelő zagrebi család leánya, aki gyakran látogatta meg a többnyire Budapesten tartózkodó Kardos Andort.

A budapesti rendőrség már hetek óta figyelemmel kísérte a két gyanús ember szereplését és a detektívek megtudták, hogy

Kardos és Jancsekovic olyan szakértők ismerettségét keresték, akik értékpapírok hamisítására szolgáló kliséket tudnak készíteni.

Ilyen irányban már többekkel tárgyalásokat is folytattak.

Kardos és Jancsekovic beismerő vallomást tettek

A szombaton előállított két ember a rendőrségen két napon keresztül tagadott, azonban

Kardos és Jancsekovic hétfőn délelőtt beismerő vallomást tettek és elmondották, hogy hadikártérítési jugoszláv kötvényeket akartak hamisítani.

Azért jöttek Budapestre, hogy itt jó pénzért elkészíttessék egy szakemberrel a magukkal hozott eredeti értékpapírok után a kliséket, amelyekkel azután a hamisítványokat megcsinálták volna.

Nyomdát is akartak vásárolni

és már tárgyaltak is ilyen irányban, mert saját nyomdájukban akarták nyomtatni a hamis jugoszláv értékpapírokat

Beismerték azt is, hogy többekkel tárgyaltak már és három darab ezer dináros eredeti kötvényt be is mutattak szakembereknek, akiknek nagy összeget ígérték, ha a hamisításra alkalmas kliséket tudnak készíteni.

Elvben megállapodást is kötöttek már a klisék elkészítéséhez, azonban még nem kezdtek hozzá, mert anyagi differenciák merültek fel.

A rendőrség most tovább folytatja ez ügyben a nyomozást és előállítják a rendőrségre mindazokat, akik Kardossal és társával tárgyalásokat folytattak,

másrészt pedig a letartóztatott személyazonosságának kétségtelen megállapítása végett a jugoszláv hatóságokhoz is megkeresését intéznek.

A budapesti rendőrség hivatalos jelentése

A budapesti főkapitányság a Magyar Országos Tudósítói utján a következő hivatalos jelentést adta ki:

„A főkapitányság tudomást szerzett arról, hogy jugoszláv állampolgárok Magyarországon jugoszláviai állampapírok hamisítását tervezik és erre a célra szakembereket keresnek. A budapesti főkapitányság nyomozást indított és megállapította, hogy Kardos Andor és Jancsekovic György zagrebi lakos folytattak

Budapesten klisé elkészítéséről tárgyalásokat és három ezer dinár névértékű kötvényt adtak át a szakembereknek, akik hajlandóknak mutatkoztak a hamisításra, de a hamisítás finanszírozásáról nem tudtak megegyezni és Kardosék visszavonták a megbízást. Kardost és társát a főkapitányságra előállították és a nyomozás ellenük folyamatban van.»

Jugoszláviában is eljárás folyik Kardos ellen

Mint Becskerekéről jelentik, Kardos Andor, aki becskerekai lakos, már több ízben foglalkoztatta a jugoszláviai rendőrségeket és a bírói hatóságokat. Kardos a háború alatt hadseregszállítással foglalkozott, a háború után pedig marha- és sertéskereskedő lett és külföldi szállításokkal egy időben igen sokat keresett. Később azonban üzletei rosszul sikerültek. Néhány évvel ezelőtt Jégel Péter becskerekai kereskedő tett fel-

jelentést Kardos ellen és feljelentése szerint Kardos rábeszélésre eladta üzletét és 100.000 dinárt fektetett be Kardos sertésexport vállalkozásába és ez a pénz elveszett. E miatt Kardost annakidején letartóztatták, de hamarosan szabadlábra is helyezték, az eljárás azonban még mindig folyik ellene. Később azután Schwirlich Alajos becskerekai szeszgyárossal tarsult és a közös üzleten Schwirlich 800.000 dinárt veszített, de nem tett feljelentést Kardos ellen.

Igen jó viszonyban volt Kardos Andor Ivanica Nikola volt becskerekai malomtulajdonossal, aki különböző bűncselekményeket követett el és egyik fővádlottja volt a pár évvel ezelőtt nagy port felvert okmánybelyeghamisítási pernek, majd az állam tulajdonát képező vasuti anyagokat adott el, amiért szintén eljárás indult ellene, de megszökött és csak nemrégiben tartóztatták le Prágában. Ivanica üzelmével kapcsolatban Kardos ellen is folyt eljárás, de nem sikerült semmit rábizonyítani.

Legutóbb néhány hónappal ezelőtt dr. Hirschi zagrebi ügyvéd tett feljelentést ellene és a feljelentés szerint Kardos kétszáz ezer dinár értékű hadikártérítési kötvényt esalt ki dr. Hirschtől. Ebben az ügyben a zagrebi vizsgálóbíró maga elé idézte Kardost, aki azonban nem tett eleget az idézésnek, mire a becskerekai rendőrség letartóztatta és őrizet alatt Zagrebba szállította. Arról, hogy ezután mi történ és hogyan került Kardos Zagreból Budapestre, Becskerekén nem tudnak semmit.

Kardos letartóztatásának további fejleményeit rendkívül nagy érdeklődéssel várják Veliki-Becs-kerekén.

A walesi herceg — ideiglenes régens lesz

A királynak egész nyáron tökéletes pihenés kell — Május végén választ Anglia

Londonból jelentik: A király javulása állandóan halad előre. A legutóbbi napokban már az ápolónők segítségével is tudott öltözködni.

Az orvosok még a nyár folyamára is teljes nyugalmat követelnek az uralkodónak.

Miután pedig az államtanács nem oszlathatja fel a parlamentet és azoknál az új választások megtörténte után esetleg honyolultabb alkotmányjogi problémák vetődhetnek fel, szó van arról, hogy

a törvényhozás ideiglenes régenség felállításával oldaná meg az esetleges problémákat.

Ebben az esetben a lelépő konzervatív kormány utolsó ténykedése a régenségről szóló törvényjavaslat benyújtása volna.

A régens minden valószínűség szerint a walesi herceg lenne.

A herceg egyébként kijelentette, hogy mihelyt ideje megengedi, látogatást tesz a délwalesi bányavidéken.

Egy másik londoni jelentés szerint a hét folyamán az alsóházban a hadsereg és a flotta költségvetéséit fogják tárgyalni, amelynek során Churchill elmondja utolsó költségvetési beszédét. Ezzel a parlament be is fejezi egész munkaprogramját. A belügyminisztérium köriratban felszólította a közigazgatási hatóságokat, hogy az új választói névjegyzéket legkésőbb május elsején okvetlenül használható állapotba hozzák. Ugy látszik tehát, hogy az általános választásokat május végén fogják megtartani.

Lloyd George politikai pályafutása alatt első alkalommal lesz kénytelen két ellenjelölttel megküzdeni régi kerületében, Carnarvonban, amelyet 1890 óta megszakítás nélkül képvisel.

Kéjgyilkosságot követett el egy bécsi fehérneműkereskedő

A lakására vitt egy manikűröslányt és elvágta a torkát, de a leány életben maradt — A tettes önként jelentkezett a rendőrségen

Bécsből jelentik: Hétfőn délelőtt tíz óra tájban borzalmas kéjgyilkosságot fedeztek fel Bécsben a Weibburg ucca 21. számú házában Singer Richard fehérneműkereskedő lakásában. A szomszédok kétségbeesett segélykiáltásokra lettek figyelmesek és néhányan ki akarták feszíteni az ajtót, de nem tudtak bejutni, míg aztán rendőrök jöttek az uccáról és lakatos segítségével behatoltak a lakásba.

A benyúlóban az ágyon átvágott nyakkal nagy vértócsában egy fiatal lányt találtak, akiben már alig volt élet. Hamarosan megérkeztek a mentők és gyorsan kórházba szállították, mire a leány magához tért.

A rendőrtisztviselő ceruzát adott a kezébe és egy kemény papírlapot, amelyre a szerencsétlen leány ezt írta:

Mátyás Emma, Quellenstrasse 41. manikűrös leány.

Kétségtelennek látszott, hogy Singer Richard fehérneműkereskedő kéjgyilkosságot követett el a szerencsétlen teremtésen, aztán rázárta az ajtót és megszökött.

A ház előtt nagy csődület támadt, amikor hire ment, hogy kéjgyilkosságot fedeztek fel. Mikor a mentők levitték a haldokló leányt és feltették az autóra, az egész háznép utána tolongott. Egyszerre csak egy házbeli lakó felkiáltott:

— Ott van Singer Richard!

A nagy tolongásban csakugyan elkeveredett a tettes, aki nyilván látni akarta, hogy mikor fedezik fel a kéjgyilkosságot, de még mielőtt a rendőrök elfoghaták volna, a sokaságban eltűnt. Rendőrök mentek ki a szerencsétlen szüleinek lakására. A szülők kétségbe voltak esve, mikor megtudták, mi történt leányukkal. Az apa állami nyugdíjas, az anya takarítónő.

Mikor valamennyire magukhoz tértek, elmondták, hogy Emma vasárnap délután öt órakor ment el hazulról egy barátjánőjével. Meg is nevezték ezt a leányt és a rendőrség tőle tudta meg, hogy egy kávéházban megismerkedtek Singer Richarddal, aki aztán magával hívta Mátyás Emmát.

Déltájban önként jelentkezett a rendőrlőnök-ségen Singer Richard fehérneműkereskedő és nyomban megkezdte kihallgatását.

A Weibburg gasse 21. számú házban a lakók különös embernek tartották Singer Richardot és sok mindenfélét beszéltek róla. Gyakran láttak hozzá járnai nőket s némelyek tudnivalókat, hogy betegeshajlamu.

A rendőrségen megállapították, hogy erkölcstelen merénylet kísérlete miatt már egyszer büntetve volt. Kétszer volt nős, mind a kétszer elvált, második feleségével csak öt hétig élt együtt.

A kórházban műtétet hajtottak végre Mátyás Emmán, és noha állapota életveszélyes, van némi remény, hogy megmentik.



Nagymosás dacára színházba

jár Bölcs Kató ifjasszony. Nála megszűnt a nagymosás minden kinja, a fárasztó rumplizás, dörzsölés és rengeteg időpocsékolás! Helyette RADION egymaga mos leggyorsabban!



**Kiméli
a ruhát!**

A szubotici vasutigazgatóság áthelyezését sürgeti a mérnökegyesület noviszadi szekciója A szekció évi közgyűlése

Noviszadról jelentik: Az országos mérnök- és építészegyesület Noviszadon székelő vajdasági szekciója vasárnap tíz órakor, a noviszadi városháza kis tanácstermében tartotta meg *Plavšics Nikola*, városi műszaki tanácsos, egyesületi elnök vezetésével idei rendes közgyűlést, amelyen nemesak a noviszadi tagok, de a Vajdaság minden részéről nagyszámban vettek részt mérnökök és építészek.

Plavšics Nikola elnök hosszabb elnöki megnyitásban visszapillantást vetett az egyesület múltévi és eddigi működésére, majd indítványára üdvözlő táviratot küldöttek Ófelségének. A titkári, a pénztárnoki és zárszámadási jelentéseket és a jövő évi költségvetést a közgyűlés vita nélkül elfogadta.

A közgyűlés ezután három fontos javaslatot tárgyalta.

Az elsőt *Plavšics Nikola* elnök terjesztette elő, és javaslata alapján a közgyűlés kimondotta, hogy az országos egyesület központi vezetősége útján *el fog járni a közlekedésügyi miniszternél, hogy a szubotici vasutigazgatóságot mielőbb helyezze át Noviszadra*, miután a város teljesítette mindazokat a feltételeket, amelyeket a közlekedésügyi minisztérium a vasutigazgatóság áthelyezéséhez fűzött. Így felajánlott erre a célra megfelelő ingyenes területet, kötelezte magát arra, hogy a vasutigazgatóság főbb tisztviselői számára megfelelő, modern lakásokat épít, továbbá a kisebb hivatalnokok számára létesítendő lakó házak céljára ingyenes telket szerez

A másik javaslat a főiskolák számának apasztását kívánja. A javaslat kifogásolja, hogy kis községek kapjanak gimnáziumokat és más középiskolákat és a nagyobb városokban főiskolákat és fakultásokat létesítsenek. Kifogásolja a javaslat, hogy az országban több orvosi, jogi és műegyetem működjék és célravezetőbbnek tartja, hogy a főiskolák és fakultások számának apasztásával a megmaradó főiskolákat és fakultásokat tökéletesítsék és modernebbül szereljék fel. Szarajevóban erdőügyi, Zagrebben állatorvosi, Noviszadon ipari és mezőgazdasági főiskolát kellene létesíteni, míg az egyetemeket központosítani kellene. Elég volna Jugoszláviában egy műegyetem, ellenben kellene egyes fontosabb és arra alkalmas géppontokban külön mérnöki, műépítészeti, gépészmérnöki, folyamammérnöki, vegyészeti, villamossági mérnöki és más fakultás. A közgyűlés beható vita után egyhangulag elfogadta a javaslatot és elhatározta, hogy azt a központi vezetőség elé terjeszti, amelyet megkér, hogy juttassa el illetékes helyre.

A harmadik indítvány szóváltette, hogy az autó és sofförvizsgáknál mellőzik az arra hivatott és illetékes gépészmérnököket, miért is a közgyűlés elhatározta, hogy a központi vezetőség útján felír a miniszterhez és kéri fogja, hogy az autó- és sofförvizsgákat utalják a fennálló és érvényben levő belügyminiszteri rendelet értelmében az arra illetékes főszoalgorások és rendőrségek hatáskörébe. Sérélmezi a közgyűlés, hogy az autovizsgák és sofförvizsgák megtartása végett

a jelentkezőknek többszáz kilométeres utat kell megtenniük az autó- és sofförvizsgák központi székhelyére, holott az autó- és sofförvizsgákat főszoalgorások vagy rendőrkapitányságok székhelyén is meg lehetne tartani.

Egy szó sem igaz a csallóközi Jónás-örökségből

**Tréfából felültették az „örökhagyó”
Sztaribecsejen élő rokonait**

Sztaribecseiről jelentik: Sztaribecsejen néhány hónappal ezelőtt az a hír terjedt el, hogy *Jónás Ödön* gazdag csallóközi földbirtokos egész vagyonát, mintegy négyezer hold földet, házakat és értékpapírokat a Vajdaságban, illetve Sztaribecsejen élő rokonaira hagyta. Annak idején a komáromi járásbírósnak egy hirdetménye is megjelent az újságokban, hogy az örökösök jelenjenek meg a hagyatéki tárgyaláson. A hírek szerint a mesébe illő örökség a sztariibecseji Buzogány-, Terecki- és Terék-családokat illeti és az érdekeltek gyűlést is tartottak, amelyen elhatározták, hogy az egyik örökös elküldi Csallóközbe utánajárni, mennyiben felelnek meg a valóságnak az örökségről elterjedt hírek. Hosszas rábeszélésre dr. *Buzogány Mihály* sztariibecseji földbirtokos vállalkozott arra, hogy elutazik Komáromba és megtudja, hogyan áll az örökség ügye.

Dr. *Buzogány*, aki első perctől fogva kételkedett az örökségről elterjedt hírekben és csak a rokonok rábeszélésére vállalkozott az utra, most érkezett vissza Csehszlovákiából azzal a hírrel, hogy az egész örökségből egy szó sem igaz. Utánajárta Komáromban és Dunaszerdahelyen, ahol az állítólagos Jónás-birtok fekszik, de sehol semmi nyomát nem találta sem a hagyatéki iratoknak sem a Jónás-birtoknak. Megállapította, hogy az egész Csallóközben nem létezik Jónás-féle birtok. Dr. *Buzogány* visszaérkezése után derült ki az is, hogy valaki tréfából ültette fel a sztariibecseji rokon ságot és hogy komolyabbnak tűntesse fel az ügyet, a lapokba is közzétette a hagyatéki tárgyalásról szóló hirdetményt.

Bonyodalmak a noviszadi színház terv- pályázata miatt

A pályázaton nem vett részt külföldi építész

Noviszadról jelentik: Az új noviszadi színház tervére kiírt pályázat március ötödikén járt le és arra harmincyolc ajánlat érkezett belföldi mérnököktől és építészektől. A város a pályázat kiírásával egyidejűleg megbízást adott dr. *Dülfer Mihály*, neves nürnbergi műegyetemi tanárnak és a kiváló színházépítő cégnek ismert *Emil Hoppe* és *Otto Schönthal*, bécsi műépítészeknek, hogy versenyen kívül készítsenek terveket.

A városi tanács megkapta a harmincyolc jellegű pályázatot és a felkért két szakértő munkáját, de a jellegű pályázatokat eddig nem nyithatta ki, még kevésbé bírálhatta el az arra kiküldött zsűri, mert még további két pályamunka érkezését jelezték, amelyeknek beadásáról a pályázati idő letelte előtt távirati értesítés érkezett.

Ezzel a pályázattal kapcsolatosan az egyik beogradi napilapban éles támadás jelent meg Noviszad városa ellen, mert a város — a cikk szerint — megengedte, hogy külföldiek is pályázhassanak a noviszadi színház építési terveinek elkészítésére és mert a külföldiek jellege nélkül pályáztak és pályamunkájukat már a városi tanács kibontotta és másoknak megmutatta.

Felkerestük *Plavšics Nikola* városi műszaki tanácsost, aki a kérdéses ügyben a következő nyilatkozatot tette:

— Nem igaz, hogy a pályázat titkosságát bármiképpen megsértettük, amint az sem igaz, hogy a pályázaton külföldi építész is résztvehetett, mert a pályázati feltételek szerint csak belföldi építészek pályázhattak. Ellenben tény az, hogy a város megbízást adott két európai hírű szakembernek, hogy készítsék el a színház építési terveit, mert ezzel csak bizonyosságot akart szolgáltatni arról, hogy a belföldi építészeink munkája nem marad a külföldiek mögött és a jugoszláv építészek vannak olyan tehetségesek hogy kiállják ezt az összehasonlítást. *Dülfer* tanár és a *Hoppe* és *Schönthal* bécsi építészek versenyen kívül adták be terveiket, melyek természetesen nem vesznek részt a pályázaton és így a 15.000 dináros első, a 10.000 dináros második díj és az 5.000 dináros harmadik díj egyikét sem kaphatják meg, hanem azokat kizárólag csak a pályázaton résztvevő jugoszláv építészek valamelyike nyerheti el. Sérelem tehát nem esett senkin sem. A két külföldi tervező munkáját azért nem küldte be jellegű levélben, mert nem vesznek részt a pályázaton és így nem is titok, hogy milyen munkát készítettek, úgyhogy azt felbontottuk és megmutatjuk majd a zsűri-nek, amely a napokban összeül és dönt a pályázatok sorsa felett.

HIREK

VÁROSI SZÍNHÁZ. Péntek, március 15: Jaroslav Kocian hegedűművész hangversenye. Jegyelővétel csütörtök, március 7-ikétől.

— **Dr. Borota Branislav noviszadi polgármester tárgyalásai Szuboticán, Noviszadról jelentik:** Dr. Borota Branislav noviszadi polgármester és Plavics Nikola városi műszaki tanácsos kedden Szuboticára érkeznek, ahol a vasutigazgatóságon fognak tárgyalásokat folytatni. A noviszadi polgármester szuboticai tárgyalásai a dunai föltésváltási munkálatok megkezdésével vannak összefüggésben. A világháború idején ugyanis a noviszadi Dunaparton, a téli kikötő mentén a hadvezetőség vasuti síneket rakatott le és a vágányt és területét azóta is a katonai kincstár birtokolja. Most, hogy a város az ármentesítő társulatokkal egyetértésben fel akarja emeltetni a dunai védőtöltéseket, szükségessé vált, hogy a katonai kincstár hozzájárulását is megszerezze a munkálatok elvégzéséhez. A közlekedésügyi miniszter most táviratilag utasította a noviszadi polgármestert, hogy Borkó Jakab szuboticai vasutigazgatóval is lépjen közvetlen érintkezésbe a katonai tulajdonban levő vasuti sínek ügyében, hogy a vasutigazgatóság hivatalból is intervenídjon illetékes helyen a hozzájárulás elnyerése céljából.

— **Matkovics Dobrica főispán a baranyai árvízvédelmi munkálatok kormánybiztosa,** Szomborból jelentik: A minisztertanács Matkovics Dobrica bácskai tartományi főispánt a bácskai és baranyai árvízvédelmi munkálatok kormánybiztosává nevezte ki. Matkovics főispán eddig is naponta érdeklődött az árvízvédelmi munkálatok állása iránt és kinevezése nagy meglepetést és megnyugvást kelt az érterületek lakossága körében.

— **A beogradli tartományi főispán Beeskereken,** Beeskerekről jelentik: Baltics Vilko dr. beogradli tartományi főispán vasárnap este Beeskerekre érkezett. Kiszivárgott hírek szerint a főispán a legközelebbi napokban ki fogja nevezni Beeskerek város képviselőtestületének tagjait, a városi tisztviselőket és a bánati főszolgabírákat.

— **A spanyol király leánya férjhezment,** Madridból jelentik: A királyi palota kápolnájában vasárnap nagy pompa és fényes ünnepélyességek mellett tartották meg Izabellá Alfonza infánsnőnek, a királyi pár leányának esküvőjét Zamoinski lengyel gróffal. Az esküvőn a királyi család tagjain kívül az arisztokrácia számos képviselője vett részt.

— **Boris bolgár király hosszabb külföldi utra készül,** Szófiából jelentik: A Szlobodna Rees című nagy bolgár újság megbízható forrásból nyert értesülése alapján azt írja, hogy Boris király szerdán vagy csütörtökön hosszabb külföldi utra indul. A bolgár király utazásának nem lesz hivatalos jellege és az uralkodó mindenütt meg fogja őrizni inkognitóját, Boris király nővére Eudocia hercegnő kíséretében kel utra.

— **Grandi olasz külügyi államtitkár látogatást tesz Budapesten.** Budapestről jelentik: Politikai körökben elterjedt hírek szerint legközelebb igen érdekes külpolitikai jelentőségű látogatás zajlik le Budapesten. Grandi olasz külügyi államtitkár, akinek a magyar-olasz barátsági szerződés megkötésében nagy része volt, a legközelebbi hetekben, esetleg még a husvét ünnepet követően Budapestre érkezik. A látogatás elsősorban udvariassági jellegű, amennyiben visszaadja a magyar kormányelnöknek római látogatását. Grandi államtitkár budapesti tartózkodását több napra tervezi.

— **Törpe négereket talált Afrikában egy amerikai tudós,** Párisból jelentik: Miamiból jelentik a lapok, hogy Martin Johnson amerikai kutató, aki jelenleg a belga Kongóban felfedező uton van, táviratot küldött, amelyben közli, hogy az Itura hegység közelében törpe négeret által lakott falut fedezett fel. A lakosoknak az a különlegességük, hogy hajuk egészen szőke és növéskük hétéves korban megszünik. Ennek oka az, hogy sajátos kémiai anyagot tartalmazó salátával táplálkoznak, amely orvosi vélemény szerint hat a növekedést szabályozó mirigyrendszerre. Johnson a salátafajtából néhány mintapéldányt küldött newyorki laboratóriuma számára tanulmányozás céljából.

— **Véres összeütközés Lembergben ukrán diákok és a rendőrség között,** Lembergől jelentik: Tüntető ukrán diákok és a rendőrség között véres összeütközés történt Lemberg utcáin. Szombaton a rendőrök lelőttek egy menekülő ukrán terroristát, aki egy bankszolgáltól elrabolta a pénzeszközét. A terroristát vasárnap temették és a temetésen ötszáz ukrán diák vonult fel, akik a temetés után tüntető körmenetet rendeztek Lemberg utcáin. A rendőrség utját állta a tüntető menetnek a diákok azonban középport zúdították a rendőrökre. Csakhamar azután érkezett meg egy csapat ulánus és lovasrohammal szétzavarták a tüntetőket. Az összeütközés során huszonkét ember súlyosan megsebesült, tizenöt tüntető és hét rendőr. Tizenhét tüntetőt letartóztattak.

— **Tíz napi fogháza ítétek két rendőrt,** A szuboticai törvényszéken hétfőn tárgyalta Starcevic Mató tanácselnök büntető tanácsa a hivatalos hatalommal való visszaélés vétségével vádolt Torma Ferenc és Bacics Mijo szuboticai rendőrök bűnügyét. A vád szerint a két rendőr 1925 június 21-ikén Radonovácon Bleszics Jakab és Antunovic Tamás ottoni polgárokat, akiket be akartak kísérni, részben gumibottal részben kézzel bántalmazták. Az illetők orvosi látleletet vetettek fel sérüléseikről, amelyek nyolc napon belül gyógyultak és a sértettek feljelentése alapján indult meg az eljárás. A két rendőr a tárgyaláson mindvégig tagadta, hogy ők tették bántalmazták Bleszicsot és Antunovicot. Ezzel szemben a két sértett a tárgyaláson elmondta, hogy a két rendőr ütötte őket, amit a kihallgatott tanúk is igazoltak. A bíróság bűnösnek mondta ki a két rendőrt hivatalos hatalommal való visszaélés vétségében és az enyhítő körülmények figyelembevételével tíz-tíz napi fogháza ítélte őket. Matics Alekszander dr. ügyész szigorításért felebbezett, míg az elítéltek védője Dimitrijevic Drágo dr. a bűnösség kimondása miatt jelentett be felebbezést.

— **Hálósobájában agyonlőtték Csú Tung Feng tábornokot,** Londonból jelentik: A Sunday Express Pekingből jelenti, hogy Csú Tung Feng tábornok, volt hadügyminiszter ellen merénylet következett el. Négy fardalmár behatolt a tábornok hálósobájába, miután előzőleg az őrköt legyilkolták és az alvó tábornokot agyonlőtték.

TÖZSDE

Zürich, márc. 11. (Zárlat.) Beograd 9.175. Páris 20.31, London 25.225, Newyork 520, Brüsszel 72.175, Milánó 27.21, Madrid 76.80, Amsterdam 208.28, Berlin 123.35, Bécs 73.05, Szófia 3.755, Prága 15.40, Varsó 58.30, Budapest 90.655, Bukarest 3.09.

Zagreb, márc. 11. (Zárlat.) Páris 221.77—223.77, London 276.02—276.82, Newyork 56.77—56.97, Zürich 10.944—10.9740, Milánó 297.08—299.08, Amsterdam 22.7950—22.8550, Berlin 13.5050—13.5250, Bécs 799.03—802.03, Prága 168.37—169.17, Budapest 991.93—994.93.

Noviszadi terménytőzsde, március 11, Buza bácskai 79—80 kg. 245—250, szerémi 79—80 kg. 247.50—252.50, bánáti paritás Vrsac 79—80 kg. 240—242.50, felsőbánáti 79—80 kg. 240—245. Arpa bácskai 65 kg. 257.50—262.50, bácskai tavaszi 68—69 kg. 270—280. Zab bácskai, szerémi s szlavóniai 250—252.50. Tengeri bácskai és szerémi 270—275, bácskai IV.—V. 282.50—287.50, szerémi IV.—V. 285—290. Liszt Igg és 0g bácskai 342.50—352.50, 2-es 322.50—332.50, 5-ös 302.50—312.50, 6-os 280—285, 7-es 267.50—272.50, 8-as 207.50—215. Korpa bácskai és szerémi, jutászákokban 182.50—185. Irányzat: kellemesebb. Forgalom: 39 vagon.

Budapesti gabonátőzsde, márc. 11, Határidőüzlet: Buza októberre 26.90—27.03, zárlat 27.02—27.03, márciusra 25.86—25.96, zárlat 25.96—26, májusra 26.52—26.72, zárlat 26.71—26.72, rozs októberre 24.92—25.30, zárlat 25.15—25.17, májusra 24.92—25.18, zárlat 25.12—25.13, tengeri májusra 29.53—29.69, zárlat 29.65—29.67, júliusra 29.48—29.55, zárlat 29.48—29.50. Készárúpiac: buza 25.90—27.10, rozs 24—24.20, takarmányárpa 26—26.75, sörárpa 26.75—28.35, köles 28.50—29, tengeri 29.25—30.25, zab 25.75—26.50, korpa 19—19.50.

Bécsi marhavásár, márc. 11. (Josef Saborsky & Söhne, Wien, St. Marx jelentése.) Felhajtás hízott marha 1926, kicsontozni való 358, ebből jugoszláviai eredetű 58. Árak 5 garással drágábbak, az irányzat valamivel jobb.

Chicagói terménytőzsde, márc. 11, Középarfolyamok: Buza március 124, május 128 egyketted, július 131 háromnyolcad. Tengeri március 97 egyketted, május 100 egyketted, július 103 egyketted. Zab március 47 háromnyolcad, május 49 hétényolcad. Rozs március 111.

Winnipeg-i terménytőzsde, márc. 11, Középarfolyamok: Buza május 131, július 132 hétényolcad, október 132 háromnyolcad.

Liverpooli terménytőzsde, márc. 11. (Zárlat.) Buza március 8 sh. 11 ötnyolcad d., május 9 sh. 2 háromnyolcad d., július 9 sh. 5 ötnyolcad d.

Vizállás

A noviszadi hidrotechnikai hivatal jelentése szerint a jugoszláv vízek mai állása a következő: Duna: Bezdán 136 (+2), Apatin 228 (+2), Bogojevó 266 (—10), Dall 175 (—1), Vukovár 146 (+16), Palánka 160 (+2), Noviszad 182 (—5), Zemun 242 (—6), Pancsevó 218 (—10), Szmederevó 324 (—5), Orsava 135 (—7). Dráva: Maribor 25 (—0), Oszijek 104 (+2). Száva: Zagreb —104 (—6), Szisjak 130 (—43), Jasenovac 346 (—42). Bród 437 (—40), Samac 374 (—13), Mitrovica 422 (—4), Sabac 358 (—2), Beograd 180 (+2), Tisza: Szenta 86 (+14), Bacsai 56 (+12), Títel 203 (+7).

— **Ujrendszerű lebegővasutal kísérleteznek Angliában,** Londonból jelentik: Egy angol feltaláló az angol-északkeleti vasutársaság egy kisebb szakasza felett újrendszerű lebegővasutal kísérletezik, mellyel állítólag óránként 120 angol mérföldnyi sebességet lehet elérni. A pálya egyetlen magas oszlopon futó vágány, amelyet esetleg házak felett is lehet vezetni, amikor a kocsai a tető felett elhelyezett keretekben függ. A kocsi hosszúsága szivaralaku. A hajtóerőt a kocsi mögött levő repülőgépcsavar szolgáltatja. Nagyjából sebességénél a kocsi kissé a vágány fölé emelkedik, úgyhogy a surlódás majdnem teljesen eltűnik. Az új találmány különösen a városi közlekedésben volna igen jelentős, amennyiben a pálya építése és fenntartása aránytalanul olcsóbb a mostani földalatti vagy magvasvasutalnál.

— **Milliomosok kórházfejlesztő vacsorája,** Newyorkból jelentik: A Beth Israel kórház érdekes ötlettel szerzett pénzt a kórház megnagyobbítására. Mithogy állami támogatás nélkül működik, maga erejéből kellett továbbfejlesztenie. A vezetőség erre aktuális és ötletes ideát talált. A leggazdagabb 200 newyorki embernek meghívót küldtek. Bankettre hívták őket, amelyen 500 dollár volt a részvételi díj. Minden meghíváshoz mellékeltek a többi meghívotti listáját. Azt akarták ezzel elérni, hogy senki se maradjon otthon. A meghívásoknak olyan nagy sikerük volt, hogy még százan jelentkeztek a kétszázon kívül. Ezeket azonban nem hívták meg, mert meg kellett őrizni a bankett «disztinckvátságát». A bankett egészen egyszerű volt, de utána 50.000 dollárt gyűjtöttek meg a kórházalapa. A kórházra most csak az a száz másodrangú milliomos haragszik, aki nem vehetett részt a kisse trüfága banketten.

— **Országos vásár Szentán,** Szentáról jelentik: Szentán március 24-ikén és 25-ikén lesz az országos vásár, melyre minden vészmentes helyről lehet állatokat felhajtani. A rendőrség felhívja a vásárosokat, hogy igazoló irataikat is hozzák magukkal.

— **Kivégeztek egy gyilkost egy szerbiai községben,** Beogradból jelentik: Hétfőn reggel végezték ki Blace szerbiai községben Szevicus Szevovid földművest, aki meggyilkolta a szeretőjét. A kivégzést reggel fél nyolckor hajtották végre, mintegy kétezer főnyi tömeg jelenlétében.

Minden nőnek leghőbb vágya szép lenni,
Siessen hát Deszanka-krém-et venni!

Rogaska Slatina. A »Tempel« forrás, a legjobb asztali víz, elősegíti a szénsav kiválasztódását, megjavítja a székelést. A »Styria« gyógyvíz kitűnő hatású gyomor- és bélhurutnál, a legkiválóbb gyógyszer a máj, a vese megbetegedéseinél, cukorbetegségenél és egyáltalán a legjobb székelésszabályozó. A »Donat«-forrás erős, hatása főleg hélbántalmaknál, epekövél, cukorbetegségnél, elhíjasodásnál felülmulthatatlan. Vojvodina és szerémségi képviselő **Cselikovic Testvérek cég Noviszadon,** szlavóniai képviselő **Cselikovic Emil** Oszijeken. Prospektust díjmentesen küld a Fürdőigazgatóság.

— **A fogász- és fogtechnikus-kérdés rendezését követelik a fogorvosok,** Beogradból jelentik: A beogradli, zagrebi és ljubljana fogorvosai egyesületek kiküldötti törvénytervezetet nyújtottak be az egészségügyi, a kereskedelmi és szociálpolitikai miniszterhez a fogorvosi, fogászati és fogtechnikusi kérdés rendezéséről. A tervezetben a fogorvosok gyakorlat üzését az egészségügyi miniszter engedélyéhez kötik és fogorvosi rendelőt csak az az orvos nyithat, aki legalább egy évig specializálta magát valamely fogklinikán vagy hasonló intézménynél. A fogászok (dentist), akik különleges vizsgát tett fogtechnikusok és eddig bizonyos orvosi működési körbe vágó tevékenységet folytathattak, a jövőben nem kapnak engedélyt orvosi munka folytatására, azok azonban, akik már praxist folytattak, továbbra is végezhetnek orvosi munkát. Részletesen felöleli a törvénytervezet a fogtechnikusok jogait és hatáskörét is. A fogorvosok kérik a kormányt, hogy tervezetük értelmében rendezze minél előbb a fogász és fogtechnikus-kérdést.

A
BÁCSMEGYEI
NAPLÓ-RA

bármelyik naptól kezdve lehet előfizetni s az előfizető részesül a könyvkedvezményekben

— Románia igényt tart a Torontál-Temes megyei levéltári anyag egy részére. Noviszadról jelentik: A közoktatásügyi miniszter még a múlt évben elrendelte, hogy Torontál-Temes megye levéltárát likvidálják és az ottlevő egész anyagot adják át a noviszadi állami levéltár igazgatóságának. A levéltár igazgatósága már hónapokkal ezelőtt meg is kezdte a likvidációs munkálatait, amelyek közvetlen a befejezés előtt állanak. Hétfőn Noviszadra érkezett a közoktatásügyi miniszter távirati rendelete, amely a likvidálási munkálatok folytatását felfüggeszti és utasítja az állami levéltár igazgatóságát, hogy a további munkálatokat mindaddig szüneteltesse, amíg Romániával a levéltárt illetőleg közvetlen nem jön létre, mert Románia a háttér terület kettéválasztása folytatásáig igényt tart a Torontál-Temes megyei levéltári anyag egy részére.

— A noviszadi szerb nemzeti színtársulat igazgatósági ülése. Noviszadról jelentik: A noviszadi szerb színház-társulat igazgatósága vasárnap délelőtt dr. Borota Branislav polgármester elnökletével ülést tartott, amelyen dr. Kisevics Mirás egyetemi tanár ismertette az elfogadásra ajánlott két drámát. Az egyiket Tatic Pavle, a másikat Parabudszki György itéli görögkeleti plébános írta. Az igazgatóság a két színdarab elfogására feletti döntést a legközelebbi igazgatósági ülésre halasztotta. Az igazgatóság egyben úgy határozott, hogy ezentúl minden benyújtott színdarab szerzője köteles minden darab bírálatáért felvonásonként 200—200 dinárt befizetni a színtársulat pénztárába. A napirend letárgyalása és elfogadása után az igazgatóság Rankovics Petar kereskedőt, dr. Miletics Zsvikó ügyvédet, dr. Zsvikovics Njegoszim ügyvédet és Milecsin Ljuba kereskedőt, valamennyit Belacrkváról, tagokul felvette. A szerb színtársulat ezidőszáig Csurogon működik, ahonnan e hó 20-ikán Szmederevóba megy.

— Szombaton lesz ítélet a Blumenstein-perben. Párisból jelentik: A Blumenstein-perben a legközelebbi tárgyalás szombaton lesz, amidőn már valószínűleg ítéletkihirdetésre kerül a sor.

— Két kisgyermek borzalmas tüzhaltala. Beogradból jelentik: Megrendítő szerencsétlenség történt vasárnap délelőtt a délszerbiai Mirosa községben. Ognjanovics Rada gazdálkodónak a község főutcáján levő háza kigyulladt és mire az épületből kicsapó lángokat észrevették, a gazdálkodó két kisgyermek, a hatéves Szlavkó és a nyolcéves Drágó, akik beemmeltek a égő ház lakozójában, olyan súlyos égési sebekeket szenvedtek, hogy néhány órai kimúlás után mindketten meghaltak. A borzalmas katasztrófát valószínűleg maguk a szerencsétlen gyermekek idézték elő, akik szüleik távollétében gyufával játszottak. Az egyik gyújtószál minden valószínűség szerint lángra lobbantotta az ágyneműt és a kisgyerekek nem tudtak kimenekülni a szobából, mert anyjuk, aki az üzletbe ment bevásárolni, rájuk zárta az ajtót. A megrendítő tragédia ügyében megindították a vizsgálatot annak kiderítésére, hogy a gyermekek tüzhaltaláért terhel-e felelősség a szülőket.

— Százhuszonezer dinár jótékony célra. Szentáról jelentik: Ötven évvel ezelőtt Adler Zsigmondnak, aki szerdán halt meg, most bontották föl végrendeletét. A végrendelet szerint Adlerné az adatai zsidó szent egyetnek százezer, a szentái zsidó szentegyletnek huszonezer dinárt hagyományozott. Hatvan lánypárját és szentái főtéri házat rokonai öröklék.

— Az eldugott fegyver halálos áldozata. Szentáról jelentik: Vizei Nándor gunarasi gazdálkodó fia és tizenhétéves hérése, Fonyó József két héttel ezelőtt egy puskaszöveget talált a felszerben. Az elültöltő puskaszöveget agyat gyártottak, megtöltötték puskaporral, a csőbe behelyezték puskavessző fát, majd beledugták a rostáló géphez. Néhány nap múlva Vizei Nándor és hérése vadászni indultak és Fonyó ki akarta húzni a fegyvert a rostálóból, de a puskaszöveg súlyosan megsebesítette a hérést, aki két nap múlva meghalt sérüléséből. A rendőrség megindította a nyomozást.

— Agyparalízis hirtelen meghalt egy szubotical fényképész tanonc. Vasárnap hirtelen összeesett és meghalt Ansburger Géza tizenhatéves szubotical fényképész tanonc. Ansburger Géza otthon semmiről sem panaszkodott és átment a szomszédok barátaikhoz, ahol jó hangulatban elbeszélgetett. A fiatal fiú egyszerre csak hirtelen rosszul lett, összeesett és meghalt. A hirtelen halálesetről értesítették az államügyészséget, amely szükségesnek tartotta, hogy a fiú holttestét felboncolják. A holttestet hétfőn délután boncolták fel dr. Bartha Antal és dr. Rukavina József törvényszéki orvosszakértők Radovics Szreten vizsgálóbíró jelenlétében. A boncolás megállapította, hogy a halál oka agyparalízis, amely egy régebbi betegségből fejlődött ki.

— Április 2-ikán tárgyalják a Noviszad—szombori mozgóposta rablójának büntetését. Noviszadról jelentik: A noviszadi törvényszék dr. Belajdzsics Vladimir tanácsa április hó 2-ikára tüzte ki Taffe József, Bicsanics Antal és Luckmann Mihály büntetésének főtárgyalását. A három vasutas múlt év szeptember 2-ikán — mint emlékeztet — feltörte a Szombor—noviszadi személyvonat postakocsiját és onnan közel egymillió dinárt rabolt el. A főtárgyalás iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— Véres verekedés berlini fajvédők és a rendőrség közt. Berlinből jelentik: Az északi városrészben nemzeti szocialisták összetűztek a rendőrséggel. A nemzeti szocialisták a felvonulási tilalom ellenére nagy számban gyűltek össze és amikor egy kisebb rendőrsztag szét akarta oszlatni a tömeget, a tüntetők visszashorították a rendőröket. Nagy rendőri készültség hosszú erőfeszítés után szétverte a nemzeti szocialistákat, akik botokkal támadtak a rendőrökre. A verekedésnek sok sebesültje van és a rendőrség ötven tüntetőt letartóztatott.

— Tűz Apatinban. Apatinból jelentik: Vasárnap délelőtt tűz ütött ki Gyurkov György apatini munkás házában. Az épület rövid idő alatt teljesen leégett. A tűzvizsgálat megállapította, hogy a katasztrófát a konyhai takaréktűzhelyből kipattant szikra okozta.

— Vasvilla és ostor, Bácskopetrovoszelőrlől jelentik: Kiss Sándor és Király Ferenc gazdálkodók szomszédos földjükön összeszólaikoztak. Szóváltás támadt közöttük, amely csakhamar verekedéssé fajult és Király a kezében levő ostorral végigvágott Kiss Sándoron. Kiss bosszút forralt és másnap, amikor találkoztak, vasvillával támadt bántalmazására és összeviszta szurkálta. A vasvillával hadakozó gazdálkodót letartóztatták és beszállították a noviszadi ügyészség fogházába. Király Ferenc sebesülése igen súlyos.

— A forgóhídról a folyóba zuhant két autó. Párisból jelentik: A Newyork Herald jelenti Seattleből: Aberdeen közelében a Wishkahi forgóhídon súlyos szerencsétlenség történt. A hid egyik automatikusan mozgó korlátjának hibája következtében két autómobil a vízbe zuhant. Az autómobilok nyolc utasa közül öt a vízbe fullt.

— Megülte a menyasszonyát, mert mással rendezte. Mosztaból jelentik: Halálos szerelmi dráma játszódott le vasárnap Mosztaból külvárosában. Musza Sztánkó napszámos késsel halálra szurkálta menyasszonyát Bogics Suma huszonkétéves leányt, a gyilkosság elkövetése után pedig önként jelentkezett a csendőrségen, ahol letartóztatták. Musza hat hónap óta járt jegyben a feltűnően szép leánnyal és áprilisban az esküvőt is meg akarták tartani. Néhány nappal ezelőtt a napszámosnak a fülféhez jutott, hogy menyasszonyának este a moziiban találkaia volt egy idegen fiatalemberrel. Musza vasárnap meglátogatta a szüleinél lakó Bogics Sumát és ingerült hangon felelősségre vonta a randevú miatt. A leány élesen válaszolt, ami annyira feldühítette az anyu is feldúlt idegállapotban levő legényt, hogy kést rántott és meclölte a leány szüleit, akik a civakodásnál szintén jelen voltak, megakadályozhatták volna, a pengét többször egymásután menyasszonya mellé dofte. Az egyik szúrás a szívére találta a leányt, aki nyomban meghalt.

— Eljegyzések. Pukec Nellike urleány és Horváth M. István jegyesek. (Mindem külön értesítés helyett.)
— Halász Irénkét (Mali Idjós) eljegyezte Nagel József (Budapest).

— Zappi megozult. Lausaneból jelentik: Érdekes esküvő volt szombaton Lausanneban. A vőlegény Zappi, a Nobile-expedíció ismert tagja volt. Egy jómódu fiatal svájci leánnyal, M. L. E. Lecoulte-tal kötött házasságot. Zappi tanuja északsarki partnere, Mariano volt. Tudyalevően a Nobile expedíció ügyével foglalkozó bizottság éppen a napokban állapította meg, hogy Zappi és Marianot felelősség terheli Malngreen professzor haláláért. Zappi esküvéje fényes keretek között folyt le. Megjelent az esküvőn Maddalena örnagy, a híres olasz katonai repülő, valamint számos más ismert olasz repülő is.

— Trockij szabadon sétálhat Konstantinápolyban. Sztambulból jelentik: A szovjetkövetség Trockijjal szemben enyhítette az eddigi szigorú ellenőrzést. Trockij feleségével és hával együtt elhagyta a szovjetorosz konzulátus épületét és az egyik perai szállóban vett lakást, szabadon sétálhat, de minden nyilvános szerepléstől tartózkodnia kell.

— Óriási arát fizettek Lloyd George emlékirataiért. Londonból jelentik: A napokban jelentek meg a londoni könyvpiacra Lloyd George emlékiratai. Az első kiadás már csaknem teljesen elfogyott. Az angol kiadó százezer fontot fizetett a műért Lloyd Georgenak. Ezenkívül külön negyven ezer fontot kap az emlékiratok amerikai kiadójától.

— Orvosi hír. Dr. Benedek Imre operatőr, szülész-nőgyógyász szakorvos rendelőjét Noviszadon a Dunapartól Strazilova ul. 7. szám alá (Kis Limán, a börtör mögött) helyezte át és ugyanott szanatóriumát is megnyitotta. Telefon 27—05.

— Egy ismert beogradi orvos feleségének tragikus halála. Beogradból jelentik: Megrendítő szerencsétlenség történt hétfőn délelőtt Beogradban. Michel Konstantin dr. ismert beogradi orvos felesége a délelőtti órákban ágyában fekvő cigarettázott. Az asszony közben elaludt és a cigarettá tüze belekapott az ágyneműbe. Az alvó nő a keletkezett sűrű füstben anélkül, hogy felébredt volna, megfulladt. A szerencsétlenség csak jóval később vették észre. Amikor a tragikus véget ért nő holttestét kihozták a lángokban álló hálószobából, Michel dr. súlyos égési sebekeket szenvedett.

— Lindbergh visszatér menyasszonyához a forgó Mexikóba. Mexikóból jelentik: Lindbergh ezredes a Mexikóban dúló polgárháború ellenére megnyitotta vasárnap a Mexiko-City—Brawnville (Texas) vonalon a légitörpalmat. Lindbergh ezredes repülőgépe többnyire olyan területeket repült át, ahol a csatározások még folyamathatnak. A repülőgépben hét utas tette meg Lindberghel a veszélyes utat. A fölkelés miatt napok óta megrekedt postát is Lindbergh szállította Mexikóba az Egyesült-Államokba. Az ut négy és fél óra hosszat tartott. A leszállás Brawnville-ben simán ment végbe. Lindberghet a leszállás után amerikai riporterek egész hada rohanta meg azzal a kérdéssel, hogy visszatér-e Mexikóba. Lindbergh kijelentette, hogy ameddig menyasszonya Mexikóban van, addig kötelességének tartja Mexikóba visszatérni.

— Dvornikovics Vladimir zagrebi egyetemi tanár előadássorozata Szuboticián. Dvornikovics Vladimir dr. zagrebi egyetemi tanár a jövő héten három előadást fog tartani Szuboticián a jogi fakultás dísztermében. Dvornikovics Vladimir dr. első előadását március 12-ikén, kedden tartja meg »Tolszto és Dosztojevskij« címen. A második előadása címe: »Sátántípusok a világirodalomban« — ez az előadás március 13-ikán lesz, míg harmadik előadását március 14-ikén, csütörtökön tartja Dvornikovics »A nő, a zseni és a bünyözés« címen. Az előadások fél hét órakor kezdődnek. Jegyek elővételhatók Maricsics és Jankovics könyveskereskedésében. Ülőhely az első sorban 10 dinár, a többi sorokban 5 dinár. Egyetemi hallgatók és középiskolai tanulók 2 dinárt fizetnek állóhelyért. A zagrebi egyetemi tanár, aki a Vajdaság többi városában nagy sikerrel tartott előadást, kedden érkezik Szuboticiára. Előadása iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— A jugoszláv flotta áprilisban hosszabb Földközi-tengeri utra indul. Szpliből jelentik: A jugoszláv hadiflotta április hó folyamán hosszabb Földközi-tengeri utra indul és ez alkalommal hivatalos látogatást tesz az angol, francia és görög flották állomáshelyein is. Az angol flottával Maltában, a franciával Toulonban, a görög flottával pedig Pireusban fog találkozni a kiránduló jugoszláv hadiflotta. A Földközi-tengeri utra induló flotta valószínűleg husz hajóegységből fog állni és az ut vezetője Sztankovics Eltentengyornoy lesz.

— A liba megölt egy gyermeket. Nyiregyházáról jelentik: Példátlanul álló, halálos szerencsétlenség történt Nyirugos községben. Könyvü Sándor földműves két esztendő Gábor fia testvérével játszadozott, amikor a kisgyerekek nekirohant egy liba és feltaszította. Az udvaron lévők mosolyogtak a kislány balesetén. Csak percek múlva döbbsentek meg, amikor az apró gyermek szótlanul fekvve maradt a földön. Szülöi hozzásziettek és megdöbbsenve vették észre, hogy a kislányban nincsen élet. A kihívott orvos véleménye szerint az apróság az ijedségtől szívhemlást kapott.

— Elemi, polgári vagy alsóosztályú gimnáziumi tanulók tanítását minden tárgyhól, különösen szerb nyelvből és matematikából szerény díjazásért elvállalok. Megkeresések Barjaktarovics Milován, Subotica, Vilsonova 29. címre küldendők.

— Vigjáték est Szentán. Szentáról jelentik: A szentái zsidó ifjuság inserekek javára szombat este veg ünnepséget rendezett. A szereplők közül Kemény Arnold, Polák Miklós, Hauer Margit, Schwartz Gyula, Morgenstern Lili, Stein Imre, Rosenfeld György, Sohr László, Fischer Margit, Kemény Julia, Altgergő Klára, Vig Andor, König Salamon és Rosenfeld Ernő arattak nagy sikert. Az előadás után reggelig tartó tánc következett.

— Emésztési nehézségek, gyomorfájás, gyomorégés, rosszullet, fejfájás, szemkáprázás, idegizgalom, álmatlanság, gyengeségi állapotok, munkaképtelenség esetén a természetes »Ferenc József« keserűvíz megszünteti az emésztési zavarokat, a vérkeringést helyes utra tereli, felfrisíti a szellemet és egészséges álmot hoz. Az egyetemi klinikákon végzett kísérletek bizonyítják, hogy alkoholisták a Ferenc József víz használata folytán éhségérzetüket majdnem teljesen visszaszerezték. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben. 50

Crème Simon

Redők, repedések, pir-foltok a legbajosabb női arcot is elirtítanak, ha a

CRÈME SIMON

nem szegeznél ellene a maga jótékony hatását. Ez a kiváló crème megvédi a nők bőm arcóbőrt a nap behatásától, a hősegről, szétől, éles levegőtől.

SIMON - paríž és szanpáris
PARIS

— **Hathavi büntőn utóvélelőért.** Noviszadról jelentik: A noviszadi törvényszéken hétfőn tárgyalták Pecsvarac Tósa noviszadi családszerző bűnügyét. Pecsvaracot azzal vádolta az ügyészség, hogy egy Nagy Irén nevű leánytól három ezer dinárt esalt ki azon a címen, hogy Amerikába szóló utlevelet szerez a számára. A bíróság Pecsvaracot hathavi büntőre ítélte.

— **Megütötte a rendőrt.** Noviszadról jelentik: Atanackovics Zsárkó noviszadi vendéglős néhány héttel ezelőtt ének idején kerékpáron ment végig az utcán. Az egyik rendőr az uton feltartóztatta és felszólította, hogy gyújtsa meg a kerékpár jelzőlámpáját. Atanackovics ahelyett, hogy engedelmeskedett volna, rátámadt a rendőrré, arcába csapott és balszemén súlyosan megsebesítette. A noviszadi törvényszéken hétfőn tárgyalták a bűnügyet és a bíróság rövid tanácskozás után egyhavi fogházra ítélte a harcias vendéglőst.

— **Áthelyezések a noviszadi pénzügyigazgatóságánál.** Noviszadról jelentik: A pénzügyminiszter legutóbbi rendeletével Klaridzs Iván és Sartori Ervin noviszadi adófelügyelőket a pénzügyminisztériumba rendelte szolgálattételre. Sosztár Dragutin noviszadi pénzügyigazgatósági adóellenőrt pedig hasonló minőségben az ogulini pénzügyigazgatóság helyezte át.

— **Elhalasztották a noviszadi iparrestitület rendkívüli közgyűlését.** Noviszadról jelentik: Az iparrestitület vasárnap délutánra összehívott rendkívüli közgyűlését a vezetőség egy héttel, március 17-re halasztotta, mert a tagok nem jelentek meg elegendő számban. A rendkívüli közgyűlés összehívása azért vált szükségessé, mert Jurisics Andrija rendőrkapitány, iparrestitületi biztos feloszlatta a vezetőséget és új választások kiírását rendelte el.

**Szépnek lenni minden nőnek vágya,
DESZANKA KRÉM ezt a vágyat szolgálja**

— **Vöröskereszt-nap Szuboticán.** A szuboticei Vörös Kereszt egyesület vasárnap rendezte az idei Vörös Kereszt-napot. Ez alkalommal az utcákon Vörös Kereszt jelvényeket árúsítottak és a bevételt jótékony célokra fogják fordítani.

— **Leégett egy ház Csurogon.** Szomborból jelentik: Szombaton kigyulladt Keller Mátyás csurogi gazdálkodó háza, amely teljesen leégett. A kár huszonegyezer dinár.

— **Gyermekművész hangversenye Beogradban.** Beogradból jelentik: Nemrég egy új csodagyermék tűnt fel Beograd zenei életében. Weisz Róbert hét éves korában, félévi tanulás után, amely alatt Ruzsicska beogradai zenetanár nagy szeretettel foglalkozott a fiatal hegedűssel, már két hangversenyt adott Beogradban óriási sikerrel és a lapok így például a »Vreme« a legnagyobb elismeréssel írt a fiatal hegedűművész produkciójáról. A kis Weisz Róbert március 17-ikén délután három órakor újabb hangversenyt ad Beogradban a Zensko Društvo nagytermében és koncertjét nagy érdeklődés előzi meg.

— **Adományok.** Postacsekk útján a következő adományok érkeztek a szuboticei szegények segélyezésére alakult bizottsághoz: Nagy Varjas Rókus 30, Tóbiás András 50, Szántó István 20, Harmat József 30, Hírth Pálné 30 dinár. Az akcióbizottság, tekintettel arra, hogy már befejezte működését, az utólag érkezett adományokat a szuboticei Vörös Kereszthez juttatja felhasználás végett.



Szőnyegek

minden minőségben és nagyságban, igen nagy választékban

2x3 m. nagyságú szőnyeg	750 din.-tól
60 cm. széles spárpa	23 „ „
140 „ „ gyapju-filz	170 „ „
65 „ „ linoleum	45 „ „
1 ablakra 3 drb madras függöny	75 „ „

Székely

divatáruház szőnyegosztálya
Suboticán

— **Buick nagy nyomorban meghalt.** Newyorkból jelentik: Detroitban hetvennégy éves korában meghalt David Buick, egykori autógyáros. Ő alapította meg a híres Buick-féle autógyárat, 1910-ben a gyár olyan rosszul ment, hogy Buick kénytelen volt eladni. Az új tulajdonosok kezében azután hatalmas üzemi fejlődött az autógyár, Buick azonban szegény maradt. Most már két év óta egy esti továbbképző tanfolyamon működött, mint tanító és nagy nyomorban élt.

— **L. E. O. női barisnyák** utólréhetetlenül tartósak és elegánsak. Gyári lerakat Klein Jenő »Harisnyakirály«-nál, Noviszad, Velikibeckerek, Szentá

— **Az eldobott cigaretta felgyújtott egy szalmakazalt.** Szomborból jelentik: Vasárnap Bajmokon Walter Márk tanyáján kigyulladt egy szénakazal, amely percek alatt elégett. A csendőrség megállapította, hogy a tűz egy eldobott égő cigarettától keletkezett.

Oly szép lehet Ön, mint az álom,
Éppen ezért a Creme AGNES-t ajánlom.

— **Huszonnégy fok meleg volt vasárnap Dubrovnikban.** Dubrovnikból jelentik: Szombatra virradó éjszaka erős vihar vonult el Dubrovnik felett, reggelre azonban elült a szél és napsütéses, gyönyörű idő köszöntött a városra. Délben tízenként órákor huszonnégy fok meleget mértek a napon.

— **Gond nélkül mehet a színházba,** ha fehérműjének mosásához Radion-t használ. Radion-nal minden fáradtság nélkül mos.

— **Beszületes megtalálóm,** Parkovics György szuboticei lakos hétfőn a városháza előtt hatvan dinárt talált, amelyet beszolgáltatót a rendőrségnek. A pénzt igazolt tulajdonosa a rendőrségi pénztárnál átveheti.

SPORT

— **A csakoveci Jockey-Club lóversenyei.** Csakovecről jelentik: A Jockey-Club legutóbb megtartott gyűlésén elhatározták, hogy június 29-ikén és 30-ikán tartják meg a szokásos évi lóversenyeiket. A klub április 1-én nagyszabású pikniket is rendez a csakoveci Royal-kávéház helyiségeiben.

— **A Sabaria minden pénzéből kifosztva Mexikóban rekedt.** Newyorkból érkező távirat szerint az Amerikába utazó Sabaria kritikus helyzetbe jutott. A szombathelyi futbalcsapat mexikói menegere ugyanis előre utazott, hogy Newyorkban mérkőzéseket kössön le. A meneger azóta nem jelentkezett és a Sabaria három ezer dollárjával megszökött. A futbalcsapat Budapestre táviratozott pénzért, hogy haza tudjon utazni.

KÖZGAZDASÁG

A reklám csodái és az árucikkek Eldorádója a lipcsei vásáron

Séta a gépek, rádiók, találmányok és fényreklámok rengetegében

Leipzig, március.

Minden kereskedő, aki újat akar produkálni, aki tanulni akar kereskedőszellemet, üzleti élelmességet, az jöjjön ide és innen tapasztalatokkal meggazdagodva fog hazamenni.

A lipcsei vásáron való tartózkodás nem olesó mulatság, de meg fogja érni mindenkinek és amit erre az utra költ, azt később sokszorosan behozza.

»Haben Sie Interesse« a csata kiálltása a kiállítóknak. És ha, csak egy percig habozik az illető, már megindul a felvilágosítások özöne és a magyarázatok tömege, amivel azt bizonyítja, hogy csak az ő cikke a legjobb, csak nála érdemes vásárolni. És ennek az élelmességnek meg is van a hatása, mert alig lehet olyan kiállítót találni, aki nem kötne üzletet.

Az idén a kiállításnak a legsikerültebb része a reklámkiállítás, amely a Ring Messe épület majdnem két emeletét foglalja el. Ma már a kereskedő nem élhet úgy, mint régen, hogy ölbetett kézzel nézze bejő-e valaki az üzletébe vagy sem. A nagy verseny minden kereskedőt arra ösztökél, hogy felhívja a vevő figyelmét arra, hogy amit ő árul, az a legjobb, hogy ne másol, hanem nála vásároljon. A külföld nemzeti legelső sorban Amerika, már rég felfogták a reklám nagy jelentőségét és az újsághirdetéseken kívül egyébfel is igyekeznek felhívni a figyelmet magukra és árujukra. De nem csak Amerika, hanem ma már minden állam gyárosa, kereskedője reklám útján igyekszik ébrentartani a figyelmet árúja vagy gyártmánya iránt. *Mi-nél kulturáltabb egy állam, annál nagyobb ott a reklám jelentősége.*

Az újsághirdetésen kívül, amely mindenkor a legjobb eszköze lesz a reklámnak ezen a kiállításon ezerféle dolgot látni, amely mind egy célt szolgál. *Apró reklámtárgyaktól, a legnagyobb fényreklámokig minden megtalálható.* A kiállításból sokat tanulhat minden kereskedő: hogyan kell hirdetni, hogyan kell a vevő figyelmét eredményesen magára vonni. Ennek, mint itt megállapítható, a jövőben legeredményesebb eszköze a fényreklám lesz. Rövidesen eljön az az idő, amikor nem lesz üzlet, amely ne alkalmazná a reklámnak ezt a legtrókéletesebb, legfejlettebb formáját. Talán itt van a legfőbb újdonság az egész kiállításon.

A másik szenzációs része a kiállításnak a *technikai és építészeti rész.* Itt van a *forgalmi kiállítás*, amelynek keretében sikerült felfedeznem az egyetlen jugoszláv kiállítót, a *Putnik* utazási iroda kiállítását. A forgalmi kiállításban egyes államok mutatják be vasúti kocsijaik kisebbített mását, országuk természeti szépségeit. E nemben a *Putnik*-iroda elsőrangú produkál. Minden nyelvű propektusok, katalógusok hívják fel a figyelmet Jugoszlávia természetes szépségeire és a vásár közönsége nagyon érdeklődik, hogy miképp lehet eljutni hozzánk. Ugyanezt teszik a franciák, svájciak, hollandok, nem is beszélve a németekről,

mert hiszen Németország majd minden részét külön terem ismerteti.

Igen érdekes a *találmányok terme.* Itt a legkülönbözőbb dolgokat találja az ember. Egy cég a hegyi levegőt ajánlja. Soha se kell a fenyvesek közé menni, ha az ő kivonatot oldja fel, nem lesz beteg, ha azt az inhalátort használod, melyet ő talált fel. Nem fog kiszakadni a selyemharisnyája egy asszonynak sem, ha azt a védőt használja, melyet az ajánló készít. Megbújik minden köszörős, mert kitalálták a vízvezetékre felszerelhető köszörőkövet. Minden háziasszony konzervüzemet rendezhet he 12 márkáért és nem kell órák hosszat főzni a befőttet. Magától mosogat az ujjaita edény és» nappal vasaló, éjjel létra« készüléket ajánl valaki három márkáért.

Hatalmas kakofonia vonja az emberek figyelmét a *rádió technika terem* felé. A rádió máris nagyon elterjedt és az, hogy a rádióknak mindenki nagy jövőt jósol, az emberek ezreit vetette erre a szakmára. Egy hatalmas terem teljesen megtölt a rádiósok kiállítására, de ezenkívül majdnem minden elektrotechnikai-teremben rádió hangja mellett lépkedhet a szemlélő. Minden gyáros azt akarja bizonyítani, hogy az ő márkája a legjobb és jazz, ének, orchester, cigányzene hangzik fel, mely lehetetlen hangzavarrá folyik össze. Meglehet itt találni a kis készítésűbe szerelt ót lámpásos géptől minden fajtát, a legnagyobb gramofonnal kombinált gépekig mely a kisebb kávéházak, éttermek és muzik zenekarait fogja idővel kiszorítani. A kész rádiókon kívül a hangszórók és alkatrészek kiállítása is lelőti a figyelmet.

Hatalmas termeket foglalnak el a *gépek.* Nincs az életnek olyan oldala, a foglalkozásnak olyan ága, amelyre itt a gépek légióját ne lehetne találni, a liliputi, szinte lehetetlen kicsitől a mammutnagyságig. Az autók csarnoka után az *építészeti pavillonba* jutunk. Meglepte látjuk, hogy az üveg-technika milyen hatalmasat fejlődött. Rövidesen teljesen megvalósul az üvegház, úgyhogy kívül-belül látható lesz az ember élete. Az építkezési anyagok és módszerek sokfélesége látható itt amelyek mind azt akarják bizonyítani, hogy hol lehet jól és olcsón építkezni, csak egyet felejtettek el itt kiállítani, azt a csodát, amely minden embernek megadja a pénzt is hozzá, hogy felépíthesse bármely módszerrel, bármely anyagból a saját házáat.

Aki mindent meg akar nézni, ami ebben a városnak is beillő kiállításban van, az napokat tölthet itt. De nemcsak ez a két kiállítás, hanem a többi is fokozott figyelmet érdemel. Egyikben *csodálatos porcellánokat*, a másikkban valódi és hamis *ékszereket*, a legkittünőbb órákat, másol *játékokat*, műipari dolgokat, hangszereket, képes levelezőlapokat és ezer más cikket halmoztak fel. Mindenki megtalálja itt, amit keres,

Kardos Imre dr.



**Házi perpatvarnak akar véget vetni?
Akkor a jövőben bölcsebbnek kell lenni.
Akarja, hogy otthon rend és béke legyen?
Akkor ezentúl CSAK PYRAM-PASZTÁT VEGYENI**



Feloszlatták a noviszadi munkástözsde igazgatóságát

A szociálpolitikai miniszter utasította a noviszadi munkástözsdet, hogy a törvényes rendelkezések alapján új igazgatóságot válasszon

Noviszadról jelentik: Szombaton érkezett Noviszadra a szociálpolitikai miniszter rendelete, amely feloszlatta a noviszadi munkástözsde igazgatóságát, mert az nem a törvényes formák között alakult meg és egyben utasítja a munkástözsdet, hogy a legrövidebb időn belül alakítsa meg az új igazgatóságot.

A szociálpolitikai miniszter utal a rendeletben arra, hogy a noviszadi munkástözsde igazgatóságában nem voltak a munkások és munkaadók arányosan képviselve és így figyelmen kívül hagyták a miniszter régebbi rendeletét, amely szerint a munkástözsde vezetőségének három-három munkás és munkaadóból kell megalakulni. A noviszadi munkástözsde vezetőségében mindezt ideig három munkás és egy munkaadó tag volt és a noviszadi főszojgabiróság két tagja egészítette ki a vezetőséget.

A munkaadóérdekeltségek már régen sérelmezték ezt és ismételtel felirták a szociálpolitikai miniszterhez, akit arra kértek, hogy oszlassa fel a mai vezetőséget és utasítsa a munkástözsdet a rendelet szellemében való megalakulásra, egyben utasítsa a tartományi fősopánt, hogy az új vezetőségbe három munkaadót nevezzen ki.

Hölgyek figyelmébe!

Van szerencsém értesíteni a n. é. hölgyközönséget, hogy külföldi bevásárlási utamról hazaérkeztem és már a tavaszi kalapudvászálgalmam, ugyancsak eredeti modelljeim megérkeztek.

Kérem a n. é. hölgyközönség szíves pártfogását.

J. Gross-szalón

2251

Pašičević ul. 3 (A: emeleten jobbra)

A munkástözsde szervezetéről szóló rendelet szerint a munkáskamara két munkástagot, a munkásbiztosító pénztár egy munkás- és egy munkaadót tagolag, míg egy további munkaadót tagot a főispán a kereskedelmi és iparkamara javaslatára nevez ki. A harmadik munkaadót a tartományi választmány, most a tartományi komesar nevezte ki. A szervezeti szabályzat megkívánja a munkástözsde elnöktől, hogy egyetemi képzettségű állami hivatalnok legyen és az elnököt a tartományi főispán előterjesztésére a szociálpolitikai miniszter nevezi ki.

A miniszter feloszlató rendelete következtében a munkáskamara és a munkásbiztosító pénztár vezetőségeit rövidesen ülése hívják egybe és ezalkalommal megejtik a jelöléseket, amelyeket azután eljuttatnak illetékes helyre. A kamara már a napokban megejtí a jelölést és felterjeszti határozatát a főispánhoz.

Konferencia a Szalonikin át irányított kivitel megkönnyítése érdekében

A szuboticeai Lloyd felhívása

Mint hogy a folyó hó 1-ével életbelépett új vasúti díjszabás szerint a Szalonikin át irányuló kivitelnél többé nem lehet a tengeri kikötői díjszabás alkalmazni, a közlekedési minisztérium — a gazdasági szervezetek óhajára — elhatározta, hogy március közepén konferenciát hív egybe, amelyen tárgyalás alá kerül az a kérdés, hogy miként lehetne megkönnyíteni a Szalonikin át történő kivitel.

A szuboticeai »Lloyd« ezért ezúton kéri az érdekelteket egyesületi tagokat, hogy szíveskedjenek azonnal betérjeszteni a titkári hivatalhoz az erre a kérdésre vonatkozó javaslatukat, valamint adataikat arra nézve, hogy milyen cikkeket jöhetnek tekintetbe a Szalonikin át való kivitelre és milyen értékben, továbbá mely államokról, mekkora mennyiséget szállítanának.

Iparvédelmi konferencia Beogradban. A földművelésügyi minisztérium akciót indított a behozatali vám eltörlésére a következő mezőgazdasági eszközök és gépeknek: ékek, fecskeendők, aratók, kaszálók, vető- és eséplőgépek, traktorok, borsajtók, szén- és mütrágyaforgatók, répa- és szeeszkavágók, olajsajtoló, szelvénygyári, tejgazdasági, halászati felszerelések stb., végül lámpák, ólom, parafa s ehhez hasonlók. A fentemlített iparágak védelmére folyó hó 14-én délelőtt feltizkor Beogradban a Gyáriparosok Országos Szövetségénél (Kolarčeva ul. 1./II.) konferenciára ülnek össze az érdekeltektől. A szuboticeai »Lloyd« ezért kéri az érdekelteket, hogy feltétlenül küldjék ki képviselőiket erre a konferenciára pontos adatokkal arról, hogy milyen gépeket állítanak elő a belföldön elegendő mennyiségben, az árakról, versenyviszonyokról stb. Ugyancsak szükségesek az adatok arra nézve is, hogy az illető vállalatok milyen gépeket szándékoznak gyártani és melyek előállítására vannak már felkészülve, úgy, hogy biztosra lehessen venni, hogy a gyártásuk belátható időn belül meg is kezdődhetik.

Felemlétek Adán a hus- és italfogyasztási illetéket. Adáról jelentik: A községi előjáróság, mint a volt községi képviselőtestület ideiglenes jegutódja, legutóbb tartott ülésén elhatározta, hogy a sürgős természetű ügyeket még az új képviselőtestület kinevezése előtt elintézik. A község pénzügyi egyensúlyának helyreállítása céljából felemlétek a hus- és szeszszitalok fogyasztási illetékeit, továbbá a kártya-, billiárd- és szállodaadókat. Az ülésen még több fontos községi ügyben hoztak végérvényes döntést.

Kiadták a noviszadi kövezési munkálatokat, Noviszadról jelentik: A városi közigazgatási bizottság hétfőn délelőtt ülést tartott, amelyen dr. Borota Brantšláv polgármester elnököl. Az ülésen elhatározták, hogy a Pirosi-ut kövezési munkálatával Radoszavljevic Szevan noviszadi, a Futaki-ut és a Temerini-ut egy-egy szakaszának kövezési munkálatával pedig Frank Mihály beogradi mérnököt bízzák meg.

BÁRÓ A KATEDRÁN

**NOVOSZEL ANDOR
POSTHUMUS REGÉNYE**

49

László mi tagadás kissé elfogódott, amikor meglátta a szülőházát. A testvérek viszontlátása, Berta néni boldog tipegése, Gáspár ur jelentőségtejes közhintései — egész ünnepélyessé tették a pillanatot.

Husvét reggelén érkeztek meg Kerekesék. A vonatához László ment eléjük. A hintó egész jókarban volt, hanem a lovacskák, biz azok csak szimpla igás lovak voltak s nagyon meglátszott rajtuk, hogy nem a parádé, hanem a földecske miatt tartják.

A vicinális lassu gördüléssel bedöcögött. Gáspár ur László mellett várt s amikor a vonat megállt s az egyik kocsi ajtajában megpillantotta Jenőt, valósággal legázolta a várakozó utasokat, úgy rohant oda.

Néhány pillanat múlva a kocsi már a kastély felé gurult. Jenő és László a kis ülésen, Vera és Kerekessel szemben ültek. Gáspár ur a bakon feszített a kis kézitáskákkal körülbástyázva.

A fogadtatás egyszerű, de igazán meleg volt. Mint ha csak az imént eltávozott rokonok tértek volna vissza.

Jenő, ha eddig nem is szerette volna Ellát, most bizonyosan bele szeretett volna. Mint igazi kis gazdasszony, egyszerű és izléses házi ruhájában amint a régi ebédlőben a reggelit készítette valamennyiök számára, olyan elragadóan bájos volt, hogy még az öreg Kerekes is úgy kísérte szemmel minden mozdulatát, mintha nem is a fia, hanem ő maga jött volna lánynezőbe.

A délelőttöt a kastélyban töltötték. Ella a konyhában volt s Vera a fél világért sem tágitott mellőle. Néhanéha bejöttek a nappaliba, de csak rövid percekre. Vera olyan boldogan segédkezett Ellának, mintha csak az ő eljegyzéséről lenne szó.

Kerekes ebéd előtt ünnepélyesen megkérte fia számára Ellát. S a fiatalok ujján az ebéd alatt már ott ragyogott a karikagyűrű.

A kerek ebédőstáznál Kerekes és Berta néni ültek egymás mellett. Jenő és Ella szembe ültek Verával és Lászlóval. László rövid felkötözött mondott a jegyesekre, mire a poharak összekonccantak s mint már ilyenkor szokás, körömpróbáig kiitták. László a kezében tartott kis poharat, amely teljesen érintetlen volt átadta

Kerekesnek, hogy helyette igya ki a jegyesek egészségére.

— Hát te most nem iszol?

— Kedves bátyám, amit én egyszer kimondok, azt szeretem megtartani.

— Nézze Laci, Ella meg Jenő már tegezik egymást. Akarja, hogy mi is tegezzük egymást, — kérdezte fülig pirulva Vera.

— Egészen büszkévé tesz, — hajolt meg László.

A visszakerült borospohár újra megtelt, de most meg Jenőnek kellett László helyett kiinni.

Vera odanyújtotta a kezét — tréfás pajzansággal:

— Szervusz Laci.

László megcsókolta a kezét.

— Hohó gyerekek, az nem úgy megy, — szolt oda meglehetősen élénken Jenő. — hát a bruder csók?

László, hogy Verát kimentse a zavarából tréfával akarta elújni a megjegyzést:

— Ó, ne félj az is meglessz.

— Tartok tőle, hogy Laci a csók átvételére ép úgy helyettest fog felkérni, mint a bor megivására, tréfált Vera.

— Látod Jenő, — szolt oda Laci, — mi szegény védtelen férfiak milyen meggyanusításoknak vagyunk kitéve. Majd Verához fordult.

— Láttál már olyan huszárt, aki a csóktól félt.

— Hogyne, látok is, — felelt még mindig tréfálva Vera, — pedig igazán dobogott a szive.

László felállt:

— Kérem a csókot.

De most már Verán a lányos szemérem lett urrá. Vérpirosan, szinte könyörögve mondta:

— László ne.

Hanem ez a »ne« szócska a fiu arcát festette be. Bár nagyon nehezére esett, tréfás hangon mondta, amikor leült:

— Huszárral nem jó tréfálni ilyen kérdésben Vera!

Hamarosan másról kezdtek beszélni s mindenki egészen megfeledkezett a kis jelenetről, csak épen László nem. Még napok múlva is fülebe csengett: László ne.

Ugy beszéltek meg a dolgot, hogy pünkösdkor tartják meg az esküvőt. Nászutra Velencébe mennek. Miután csak polgári esküvőről van szó, csupán a tanuk fognak az ifju párral a polgármesteri hivatalba menni.

(Folyt. köv.)

Friss karika

Ementhali

nagyban 1 kg. 68 din.

Mano Šugar

Tel. 47.

76

Társat keresek

tűzifa kitermelés
lebonyolításához

50-75.000 din r tőkével

Bővebbet »Tűzifa 1929« jellegével
a kiadóhivatal továbbít

**Önálló
vezetői állást
keres**

mezőgazdasági, erdőter-
melési és erdőzeti szak-
mákban jártas kiváló
szakember. Cim a novi-
szadi kiadóhivatalba



Olesó, de jó javítást, kész
és rendelt cipőket csak a

gyorstalpaló
készít
Poštanska ulica 4.
LUSPAI

Telefon: 1-34

Szabadalmazott

Telefon: 1-34

jégszekrényeink árait leszállítottuk!

Mielőtt jégszekrényt vásárol, kérje árjegyzéket és ajánlatot

Braća Goldner jégszekrény-, fabur- és rézárú-gyártói Subotica, Jugovića ul. 20

NYILT-TÉR

Értesitem a n. é. közönséget, hogy üzletemet Szava Tekelija ul. 4. alól Zrinjski trg 14. Zárda során helyeztem át (Kákenyi-ház).

Deutsch József
órás és ékszerész
2312

Kralj. Sreski Sud u Bačkoj Topoli.

Broj: 814/1929.

Oglas o pozivu

Kr. sreski sud u Bačkoj Topoli ovime izjavljuje da je u parnici tužitelj Dr. Ivana Ribar advokata iz Beograda protiv tuženih Viole Kiš rođ. Tomanović i Djordja Tomanović radi 10.000 dinara istaknuto ročište radi prihvatanja parnice i meritorne rasprave za dan 6. aprila 1929. god. pre podne u 9 sati u zvanične prostorije ovog suda.

Na ovo ročište poziva Sud stranke, da pristupe s tim, da je za tužene Viole Kiš rođ. Tomanović i Djordja Tomanović, koji se zadržavaju na nepoznatom mestu, odredio kao staratelja advokta Dr. Jene Beran u Bačkoj Topoli.

Sud poziva tužene, da pristupe na ročište putem opunomoćenog advokata, jer će u protivnom slučaju na mesto (njega) njih pristupiti odredjen staratelj stvari. Bačka Topola, 5. marta 1929. godine.

Dr. Rude Nepokoj s. r.
sreski sudija.

Za tačnost otpravka:
Nikolić s. r.

2300

M. P.

Jevrejska Crkvena Opština Temerin.

Pályázat

A temerini izraelita hitközség a lemondás folytán megüresedett kántori metszői állásra ezennel pályázatot hirdet.

Fizetés havi 2000 dinár, 2 öl tűzifa és egész »szechita«, szabad lakás, világítás és a szokásos egyéb melékjévedelmek.

Pályázók, kik három elismert rabbitól kabolessal rendelkeznek, kérvényeiket legkésőbb folyó hó 25-ig aduított hitközségi elnökhöz nyujtsák be, mert később érkező kérvényeket nem vesszük figyelembe.

»Moel« előnyben részesül.

Temerin, 1929. március 3.

Reifer Armin
hitk. jegyző.

2129

Schossberger Simon
hitk. elnök.

Értesítés

Értesitem t. üzletfeleimet, hogy utazom Kabiljo Izidor ur a mai napon állásából kilpett s így megvonom tőle azt a jogot, hogy cégem részére üzleteket köthessen és inkasszállhasson.

Semminemű ténykedéséért felelősséget nem válllok. Noviszad, 1929. március 7.

J. ISAKOVIĆ
Behozatal—Kivitel.

2215

Folyó hó 10-iki Bácsme gyei Naplóban megjelent nyilittéri értesítésre vonatkozólag, amely Isokavić J. cégtől való kilépésemre vonatkozik, tekintettel ismerőseimre és barátaimra, csak annyit kívánok megjegyezni, hogy a kilépésem felmondásomra történt.

Novisad, 1929. március 11.
2333 Kabiljo Isidor

Figyelmeztetés!

Fiamnak, Pobrányi Ferencnek senki ne hitelezzen, mert adósságaiért nem felelek és azokat nem fizetem ki.

Sztaramoravica, 1929. március 9.

2308 Pobrányi György
kovácsmester.

Direkcija Državnih Želznica Subotica.

Br. 7905/1929.

Oglas

Izrada i montiranje instalacije za odvod dima u ložionici u polukrugu na teretnoj stanici Novisad

Izrada i montiranje instalacije za odvod dima u ložionici u polukrugu na teretnoj stanici Novi Sad.

Direkcija Državnih Želznica u Subotici na temelju rešenja Gospodina Ministra Saobraćaja od 5-og juna 1924. godine u aktu Generalne Direkcije Državnih Želznica G. D. Br. 15849/24. i u smislu članova 86—98. Zakona o Državnom Računovodstvu raspisuje na dan 10-og aprila 1929. godine prvu ofertalnu licitaciju za izradu i montiranje instalacije za odvod dima u ložionici u polukrugu na teretnoj stanici Novi Sad.

Predračunska suma iznosi 520.000 dinara. Kaucija od 5% ponudjene sume za naše, odnosno 10% za strane državljane polaže se na blagajni Direkcije Državnih Želznica u Subotici ili na blagajni Generalne Direkcije Državnih Želznica u moneti predvidjenoj po čl. 88. Zakona o Državnom Računovodstvu najdalje do 10 časova pre podne na dan licitacije, a licitanti su dužni pokazati revers o položenoj kauciji na dan licitacije odredjenoj Komisiji za držanje licitacije.

Propisno taksirane ponude u zapečaćenom zavoju sa oznakom spolja: »Ponuda za izradu i montiranje instalacije za odvod dima u ložionici u polukrugu na teretnoj stanici Novi Sad od ponudjača N. N.« predaju se najkasnije do 11 časova Gradjevinskom Odelenju Direkcije (Trg Vojvode Putnika br. 9., II. sprat, vrata broj 9.)

Pravo za licitaciju imaju samo ona lica i tehnička poduzeća, koja podnesu komisiji uverenja o svojim preduzimačkim sposobnostima i uverenje o tome, da su svoju radnju za porez prijavili i da su na istu platili sav porez sa pripadajućim prirezima za sve istekle zakonske radove, kao i za sve odobrene obrake po specijalnim rešenjima.

Zastupnici ponudjača pripustiće se licitaciji, ako imaju pismeno punomoćje da ih mogu na ovoj licitaciji zastupati.

Planovi, opšti, specijalni uslovi, tehnički uslovi i obrazac ponude mogu se videti po ceni od 100 dinara

nabaviti svakog dana za vreme zvaničnih časova u Gradjevinskom Odelenju Direkcije.

Naknadne ili telegrafskim putem podnete ponude neće se primiti.

Iz Direkcije Državnih Želznica u Subotici Broj 7905/1929. 2173

Szőlőültetők!

Megrendelhetik szőlővessző-szükségleteiket Ingusz Testvérek Ludas és Királyhalmi szőlőgazdaságában termelt, fajtiszta gyökeres, továbbá porbujtásos gyökeres és ősszel leszedett, tölpre levertelt, sima vesszőkből. Megrendelhetők a következő fajok:

Olasz rizlingi porbujtásos gyökeres	1 db ára 150 para
Kövídinka porbujtásos gyökeres	1 db ára 150 •
Szlankamenka porbujtásos gyökeres	1 db ára 150 •
Mustos fehér porbujtásos gyökeres	1 db ára 150 •
Eredeti fehér bakator porbujtásos gyökeres	1 db ára 150 •
Szlankamenka gyökeres iskolából	1 db ára 150 •
Szlankamenka sima őszi vermelés	1 db ára 30 •
Kövídinka sima őszi vermelés	1 db ára 30 •
Nemes kadarka sima őszi vermelés	1 db ára 30 •
Bakator sima őszi vermelés	1 db ára 30 •
Téli csemege lugas, vagy egyszerű tökemivelésre. Piros kecskeszemű vermelés, sima	1 db. ára 1 dinár
Fehér kecskeszemű őszi vermelés sima	1 db. ára 1 •

Posta címe:

Ingusz Testvérek, (Palić-Supljak)

Sürgöncim: Ingusz, Palić. Telefon: Palić 3.

Lévl vagy távirati megrendelés alkalmával megrendelt szőlővessző mennyiségének arányában 25—50 százalék postán előre beküldendő, míg a fennmaradó hátralék utánvétellel lesz gyorsárúként a megrendelő költségén leszállítva. 2141

SOMBORBAN

angol férfi- és női legmodernebb

szabászáti szalont

nyitottam, ahol elsőrendű munkások közreműködésével készítek a legutolsó divat szerint tartós, szép és keléses dolgozásban mindennemű

férfi- és nőruhát, kabátokat, raglánokat, köpenyeket a nálam vásárolt és hozott anyagból is

Legujabb angol és francia divatlapok!

Konyovics Zsivko

Kralja Aleksandra ulica

„MERKUR“

KÖTÖTT ÉS SZÖVÖTTÁRUGYÁR

gyári készítményeinek közvetlen forgalombahozatala!

A mélyentisztelt fogyasztóközönség érdekeit szem előtt tartva, detailüzletet nyitottunk, ahol készítményeink legjobbjai gyári áron kerülnek közvetlen eladásra és pedig: férfi- és női szvetterek, pull-owerek, gyermek- és sportruhák, fürdőruhák és minden szakmabeli cikkek

Vételkötelezettség nélkül tekintse meg a legujabb divat figyelembevételével gyártott cikkeinket!

Detailüzlet: Trumbićeva ulica és Ciril Metod sarok (Csirkepiac) az új Conen-palotában

Legmodernebb üzlet

Elsőrendű szakértők

Husvétii olesó locsoló parfüm **KAICS** illatszertárban kapható
Nagyban és kicsinyben Rudičeva ulica

Beograd központjában

„RUSKI CAR“

étterem és kávéházban első.

rendű konyha, szolid árak,

figyelmessé kiszolgálásért felel:

Rác Lajos tulajdonos

Társat vagy bérlőt keres

40 év óta fennálló nagy vidéki üzlet

Felvilágosítás nyerhető „5 E“ jelíggel ellátott és a Jugoszl. Rudolf Mosse D. D.

Zagreb, Zrinjski trg 20. címre küldött levelekre

Szobafestők és mázolók!

A tavaszi szezonra az összes a szakmába vágó cikkeket olesón szereshetik be

Mirkó Kalmár festékárú-üzletében

Fra Jese trg 6. — A Barátok temploma során. — Győződjék meg szolid árainról

Dughagymát, burgonyát

vetőburgonyát, hagymát, babot mezőgazdasági és kertimágvakat (büköny, muhart, herét sub.)

I-a préselt sámentes rétiszenát

legjobban és legolcsóbban szállít

LEDERER JENŐ

bank és biz. üzlete, gyümölcs és főzelék import-export

NOVISAD, VILSONOV TRG 7

Raktár: Temerinska 38

Telefon: 22-14 szám

Betéti társaság

mely kockázat nélkül a legpesszimistikusabb mérlegelés szerint is több mint 1 millió dinár évi tiszta nyereséget eredményez.

Kültagot keres

10—400.000 dinárig terjedő betéttel (az összeg nagysága a belépő tag tetszésétől függ). Kizárólag olyan ügyvéd urak jelentkezzenek, akik szoliditás, korrektség és makulátlan előélet szempontjából kifogás alá nem esnek. Az illető kültag fogja a vállalat jogtáncososi és esetleges peres ügyeit külön honorálás ellenében vezetni. A betéti összeg után 15% kamatot és megfelelő arányú haszonrészeseledést kap. Amennyiben az új ügyvédi törvény szerint a kültagság is inkomptabilis, ajánkozhatnak agilis és korrekt kereskedők. Mint hogy a cégváltozás bejegyzése folyamatban van, csak március 14-ig beérkező ajánlatok vétetnek figyelembe, melyeket kettős borítékban Rádó Reklám Jugoszlávia, Subotica, Pašičeva ul. 7. továbbít. 2237

Mészkereskedők és építési vállalkozók figyelmébe!

Fával égetett, fehér, kőmentes

darabos mész

viszonteladásra, továbbá elsőrendű építőmész minden mennyiségben azonnali szállításra kapható!

Versenyképes árak!

Révai Adolf, Subotica

Sokolska 2 — Telefon 5-51

1082

Suboticián, vasutal szemben levő

Obilić vendéglő

elsőrendű, régi jólbevezetett üzlet május elsejétől haszonbérbe, vagy elszámolásra átadó

Szükséges tőke 70—80.000 dinár

Érdeklődni **Andrija Schwarenál**, Subotica

412

Ugy-e, tudja Ön,

hogyan mit jelent a „Lea-víz”, a „Lea-krém” és a „Lea-kozmetika” egyéb speciális készítményei?

Az arc állandó üdeségét!

A szép arc bőr megóvását! Az összes arcfisztáltságok kigyógyítását!

A szerkeztől legyen prospektust küld

„Lea kozmetika”, Beograd

Knez Mihajlova 18. III. spr.

3

ALKALAY & ALBALA

TEXTILIRODÁJA

BEOGRAD, KRALJA PETRA U. 30/32

A legnagyobb és legismertebb textilipari és egyéb gépgyárak képviselői:

Schubert & Salzer Maschinenfabrik A. G. Chemnitz

Sächsische Webstuhlfabrik Louis Schönherr, Chemnitz

Mausler-Werke A. G. Oberndorf

Elvállalják bármilyen nagyságú textilgyár teljes beépítését. Az ország ipari körülményének alapos ismerői és így szak-szerű tanácsok al szolgáltatnak mindennemű textil-műs akl kérdésben teljesen díjlanu. Beszerzünk textil-ipari nyers anyagokat a legna yobb világcégekől.

2203

Szives tudomására hozom a t. hölgyközönségnek, hogy

tavaszi ujdonságaim

megérkeztek

Hegyi Fülöp Subotica

női konfekció-áruháza

1071

Berlitz-rendszerű nyelviskola

suboticei Hóka, Zeljeznicka ulica 5

Kizárólag született franciák tanítanak franciául

Kizárólag született angolok tanítanak angolul

Kizárólag született németek tanítanak németül

Kizárólag született olaszok tanítanak olaszul

Minden más nyelvre is képesített tanárok, akik

saját anyanyelvükön tanítanak

A tanuló már az első órától kezdve csak azt a nyelvet hallja és beszéli, amelyet tanu. — Kezdek oktatása. — Konverzió. — Nyelvtan — Irodalom — Kereskedelemi levélzés. — Kurzusok (külön leckeórák és csoportok) most kezdődnek.

Felvilágosítás és jelentkezés naponta délelőtt 10—1 óra és este 3—9 között Subotica, Zeljeznicka ulica 5.

Eternit-

A szabadalmazott

pala-eladás, ugyszintén minden méretű fűrészelt és faragott épületfa, deszka, lécs és cserép, mind elsőrendű minőségben, a legolcsóbb napi áron kapható. Kérjen ajánlatot

Dohány Zoltán fakereskedő

Telefon 3-65

Szobotica

Telefon 3-65

1989

Büzenndorfer zongora-Steinvey, Förster váll-márkák Erste Produktiv, Stelzhammer, Lira, Sünal, Lanberger, Glosz, Pallik-Szászny, L. Edmund, Hoffmann zongorák rendkívül nagy választékban kaphatók. Anam Jugoszláviában a legolcsóbbak és leg-hosszabb ideig tartó részletek kaphatók KAIN hán szerkesztő Subotica, Városháza

Naponta garantált friss

I-a TEAVAJ

és mindenféle tejtermékek kaphatók

Trišić Tódor

tejttermékek kereskedésében Strassmajerova ul. 23. (Hátpiac)

Biztos existenciát nyújtó

Kölcsonkönyvtár

30.000 dinár be-fektetéssel eladó

Felvilágosításra szolgál

Dr. Szántó Miklós, Sombor

Tavaszi kalapujdonságok megérkeztek!

Pless, Morreton, Pichler, Bossi világmárkák órlási választékban, továbbá prima gyapjú kalapok minden színben és formában 90— dinártól kezdve

Braća Stipančević ur- és női divatárúüzlete
SUBOTICA, A ekszadrova ul. 9 (Korzó)

Mielőtt cipőt vesz, Danica

tekintse meg a

cipőüzlet kirakatait. Meg fog győződni, hogy a „Danica”-cipő a legegységesebb, a legtartósabb és azért a Danica-cipő olcsó. Tavaszai újdonságok már kaphatók Subotica, Aleksandrova ulica 7. sz.

2044

LIFKA-MOZI

Még csak szerdáiig
a pompás keleti film

Sejk leánya

A női Douglas Fairbanks Bebe Daniels fellépte

Ezenkívül a minden szenzációt egyesítő

Pampas királya

Vadnyugati lovasakrobata mutatványok, káprázatos sorozata

LEVELEZÉS

Nyugodtan fog aludni, ha hálószobáját Branchlernál szerzi be. Subotica, Halpiac. 411

FOGLALKOZÁS

Hásmesterek, felvétetik gyermektelen házaspár március tizenötödikére I. Jelačićeva ulica 5. sz. alatti házhoz. Jelentkezni csakis délutánként 1-2 óra között. 2334

Lično pravos kaucijos iccst keresek. Cim a kiadoban. 2332

Fiatl borbélysegédet felvesz Huszák fődrász. 233

Társ kerestetik szabadalmi tömegcikk gyártásához és értékesítéséhez. Szükséges tőke 30-40.000 dinár. Elérhető haszon havonta kb. 4-5.000 dinár. — Levelek »Patent« jeligére a kiadoba kértnek. 2320

Pénztárnoknöt keresek fűszerüzletbe. 4 középiskolai végzettség és szerb-magyar nyelvtudás szükséges. — Ajánlatok »Fortuna« jeligére a kiadoba küldendők. 2324

Borbélysegéd, jómunkás idősebb ember, ki a szakmában teljesen jártas, felvétetik. Cim: 13. Novembri ul. br. 29. Subotica. 2305

Faszobrász azonnalra kerestetik. Közepes erő megkivántatik. Rigó Antal, Dunavska ul. 26. 2301

Intelligens leány állást keres. Elmenne orvosi rendelőbe vagy pénztárnoknőnek, üzletbe kiszolgálónak. Címeket »Bácska« jeligére a kiadoba kér. 2290

Főzésben jártas háziasszony vagy özvegyasszony felvétetik. Kézimunkához értő előnyben. Cim »Pontos« jeligére a kiadoba. 2315

Keressék szorgalmas, józan-életű kertészt, aki a chempignongomba, virág- és főzeléktermesztésben jártas és aki a szőlészetben a felügyeletet ellátná. Ajánlatok bizonyítványmásokkal Gisella Biheller, Bačka Topola címre küldendők. 2306

Fényképészlaboránst (nöt), csakis elsőrendű munkaerőt keresünk azonnali vagy későbbi belépésre. Kozic és Jovanovic, Vršac. 2293

Perfekt szerb, magyar, német gyors- és gépirónó állást keres. »Perfekt« jeligére a kiadoba kérek. 2297

Sofför, ki a villamosmotorok tekercselésében és szerelésében is teljesen jártas, állást keres. Megkeresések »Megbizható« jeligére a kiadoba. 2287

Fiatl, ügyes, rőfös- és rővidárusgégéket keresek azonnali belépésre horvát, magyar és német nyelvismerettel. Ajánlatokat a fizetési igények megjelölésével kérek. Ljudevit Berger, Zmajevac (Baranya). 2307

Kereskedőségéd, divat- és rövidáru szakmából, fiatal, katonaságot most szolgált ki, beszél és ír szerbül, magyarul és németül, állást keres. El-megkereséseket Franjo megy bárhova, Szives Reclmitzer, Pančevo, Kr. Diordje ul. 119. a. kér. 2266

Társat keresek jól bevezetett üzlethez nagyobbitás céljából. Cim a novisadi kiadoban. 2205

Tanoncot keresek rőfös-kereskedésembe azonnali belépésre. Teljes ellátást adok meggyezés szerint. Csak 14 éves aluliak jelentkezzenek. Hahn Gyula Osijek, I. Županijska ulica 40. 2247

Hölgyeim! Csodaszép re-licieffestést végzek ruhákra, mosható, sálakra, üvegek alá, készitek párnalapot, asztalnemüt, gobelint nagyon olcsón. Cim a kiadoban. 2159

Rádió és autó-akkumulátor töltését és javítását vállaljuk Weigand-garage, Paja Kujundžićeva 4. Tel. 61. 2180

VÉTEL-ELADÁS

KIRAKATÜVEGEK
VITRUMNÁL NOVISAD,
FUTOŠKI PUT 137. 1734

Magyarországból hozott, fajtiszta, nemes gyümölcs-fák, 3-4 évesek, kaphatók Ruttkaynál, Szegedi Szőlők. Lelenczáz mögött. 2099

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy má 1 dinár, vasgömbös és almaszűrtéses számú. Legkisebb epóhirdetés ára 10 din. Csak felblyegzett jelzés leveleket továbbítunk. Kérdéseztől kezdve válasszátlyog mellékelend.

Dr. FEST SANDOR egyetemi magántanár gráci leányotthonában

a tavaszi hónapokban, április 1-től kezdve német kurzust tart, azonkívül angol, francia és zongoraoktatás. Háztartás, főzés, varrás. **Klimatikus**, szép felkés, sport, kirándulások. Tandij havi 2000 dinár. Mellék-illetmények nincsenek. Prospektus, referenciák

Dr. ALEXANDER V. FEST
Sankt Peter bei Graz (Ausztria)

Menyasszonyok figyelmébe!

Ajánlok tiszta len-damaszt abroszt, szalvétát, ágyneműt, törülközőt.

Varga Flórián len-damaszt szövőgyár
Subotica, Trumbićeva ulica 3.

SLAVEKS FURNIROKAT

legjutányosabban szerezheti be
SLAVEKS D. D. ZA ŠUMSKU INDUSTRIJU
Zagreb, Brod n/S vezérképviselőjénél
LUDWIG HUBERTI SIN, NOVISAD
Cara Dušana 33. Postafiók 25

5 HP MÁV-csépő MÁV-elevátorral, Ford-tractor kétvasu Oliver-ekével mint teljes cséplőgarnitúra, azonkívül magános 9 éves, Hofherr gyári elevátor olcsón eladó. Érdeklődni lehet Hartmann vendéglősnél Pribečevićeva (Bácska). 2295

Eladó teljesen új billiárd-asztal. Szabó Mihály vendéglős, Bačko Petrovoseo. 2298

Menza, jólmenő, 6 éve fennáll, gyönyörű helyiségek, engedéllyel, biztos jövő, elköltözés miatt eladó Zagreb, ulica Pavla Radića 30. 2328

Gyógyszertár bérbeadó

Somborban a Konj-vic-féle »Stara Varoška Apoteka« nagyon kedvező feltételekkel bérbeadó oly kollégának, aki a szerb és magyar nyelvet egyformán bírja. — Közlebbi felvilágosítás a gyógyszer-tárban kapható 2200

Motorkerékpárok közül az angol Ariel állította fel a megbízhatósági versenyen a 16.000 kilométeres világrekordot. Képriselet Prágai Györgynél Velika Kikindán. 2311

Szálmalom eladó egyben, esetleg egyes részei is. — Mélykúti Jakab Martonosi szállások. 2314

Borbélyüzlet, jóforgalmu, elköltözés miatt azonnali eladó. Lakás is átadó. Cim a kiadoban. 2321

Amazon papagályt, zöldtollú venni. Ajánlatok »Papagály« jeligére a kiadoba 2323

Varrógép, jókarban levő, megvételre kerestetik. Ajánlatok Topnička ul. 4. szám 2299

Sörösüvegeket

0,32 l. minden mennyiségben veszek. Löwy, Karadžićeva ul. 10. 2294

1500 pár fasarak páronként 1 dinárért eladó. Buljovcsics Báláné, Subotica, Pašićeva ul. 8. Paplan-üzlet. 2309

VÁROSI MOZI

Hétfő — szerda

A falklandi tengeri csata

Ezt a filmet az angol admirális levéltárában levő feljegyzések alapján a történelm számára a teljes angol flotta játza végig

A vén gazember

Egyetien

Rudolf Schildkraut-film

Kötőgép, 7-es számú, keveset használt, eladó. Lendvai Ferenc, Kula. 2303

Saroküzletház, minden szakmának alkalmas 4 szobás lakással, 5 mellékhelyiséggel április elsejére kiadó, esetleg eladó. Bővebbet Resz Sudarević ulica 29. 2331

Autogén-heggesztő berendezés és mindenféle szerszám-gép és szerszám olcsón eladó. Hamburger Industrija, Subotica. 2310

Uj ház Novisadon a Darányi-telepen kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Cim a novisadi kiadoban. 2210

Férfi és női harisnyák, gyermekcipők, sálak, csipkék, gyöngyök, csattok, kézimunkák, pamutok legolcsóbb beszerzési forrása Budanovics Terézia rövid-áru és kézimunka üzlete, Labor-palota. 933

Eladó ház. A Sentai ut mellett 3 szobás lakóház mellékhelyiségekkel, nagy udvarral, fátelnek kiválóan alkalmas, a tehénpályaúdvár közvetlen szomszédságában eladó és azonnal birtokba vehető. Bővebb értesítést ad Dr. Wilhelm ügyvéd irodája. 2263

Félmerino birka, 100 darab, fiastól együtt eladó. Mahoca Mihály, Horgos. 2130

Áruszéthordó kocsi, teljesen új, csukott, jutányos áron eladó. Cim Beinhauer speditör Subotica. 2271

Megvételre keresek keveset használt, 9/12 dupla Anasztigmat fényképező gépet. Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbít. 2251

Fehér háló, mahagóni szőlőgarnitúra, nagy álló tükör étkezőszerviz olcsón eladó. Cim a kiadoban. 2153

Vas- és fűszerüzlet nagy forgalmu jól szortírozott bovlimentes raktárral tizenkétezer lakosu nagyközségben visszavonulás miatt azonnal átadó. Csak személyesen tárgyalok. Cim a kiadoban. 2093

Eladó 4 éves 10 HP MÁV-cséplőgarnitúra vagy elcsereplő 8 HP Hofherr-garnitúra. Keszler, Selenča, Bácska. 2146

8-10 PS Hofherr-Schranz szivógázmotor generátorral, víztartánnyal és egy 6-20 m. hosszú 50 mm-es transmisszió csapágyakkal, üzemmegnagyobbítás miatt olcsón eladó. Rövid ideig még üzemben megtekinthető. Megvételre keresek egy cca 20 m² tüzelfelütő alacsony nyomású gőzkazánt. Meleghy A. Pál butorgyár Velikibecserek. 2284

Jóforgalmu vendéglő és fűszerkereskedés trafikál, pékséggel, eladó vagy hasznonbérbe kiadó. Kovács Pál, Bács-Topola Sentai-ut. 2145

KÜLÖNFÉLE

Juniper zöld sóborszesz boróka kivonattal hatásos névze felér bármely más sóborszesz három üvegjének hatásával. Kapható gyógyszerárakban, fűszerüzletekben. Postai szétküldés Blum gyógyszerár, Subotica, főpostával szemben.

Műhelyhelyiség, bármily célra alkalmas, továbbá 2 szoba-konyha kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 2062

Halló!!! Hol vaslatodot zallérodát, hogy olyan fehér és fényes? Piuković gőzmosodában. Subotica, Vilsonova ul. 16. 2202

Korcsamhelyiség és lakás, valamint egy borbélyüzlet a vasutigazgatósággal szemben kiadó. Érdeklődni a háztulajdonosnál, Miladinović ügyvéd irodájában. 2185

Két uccai szoba, előszobával, konyha nélkül május 1-re kiadó. IV. Vilsonova ul. 47. 2233

Keressék a beltéren 3-4 szobás lakást fürdőszobával és mellékhelyiségekkel. Ajánlatokat a kiadóba »Jadran« jeligére kérek. 2265

Kétszobás előszobás uccai lakás mellékhelyiségekkel április 1-re kiadó. Preradovićeva ulica 14. 2213

Mozgó limonádé-kimérő apparátust szódagyártóval

tetszetős kivitelen és hygienikus berendezéssel gyárt

Braća Goldner Subotica, Jugovića ul. 20

Telefon: 1-34

Kérjen árajánlatot!

Telefon: 1-34